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Αθήνα, σήµερα στις 27 Μαΐου 2020, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.12’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 29 Μαΐου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 737/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Φίλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Προσωπικά δεδοµένα µαθητών και εκπαιδευτικών κατά
τη διενέργεια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και ειδικά µετά
την απόφαση για ζωντανή αναµετάδοση των µαθηµάτων».

2. Η µε αριθµό 718/20-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έγκριση Σκοπιµότητας Μονάδας
Απεξάρτησης ΔΙΑΠΛΟΥΣ Γενικού Νοσοκοµείου Κέρκυρας».

3. Η µε αριθµό 734/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Την ανα-
στολή σχολικών εκδροµών εσωτερικού και εξωτερικού χωρίς την
πρόβλεψη για επιστροφή χρηµάτων».

4. Η µε αριθµό 724/22-5-2020 επίκαιρη ερώτηση της Η’Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Απελευθέρωση απολύ-
σεων από 1ης Ιουνίου 2020.»

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 733/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Κατάργηση µείωσης της Εθνικής Σύνταξης των µελών της ελ-
ληνικής µειονότητας της Αλβανίας και των οµογενών από τις
χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.»

2. Η µε αριθµό 736/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’Νοτίου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Επαναπρόσληψη εποχικά
εργαζοµένων στον τουρισµό - επισιτισµό.»

3. Η µε αριθµό 732/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β1’Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Διάκριση στην παροχή φαρ-
µακευτικού υλικού µεταξύ ανασφάλιστων και ασφαλισµένων Δια-
βητικών Τύπου Ι».

4. Η µε αριθµό 743/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη προς
τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Αναξιοκρα-
τία και αδιαφάνεια στις επιλογές Διοικητών Δοµών Φιλοξενίας
στην ηπειρωτική Ελλάδα». 

5. Η µε αριθµό 740/25-5-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη η εξεύρεση οριστικής λύσης
για τη στέγαση των υπαλλήλων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
του Αερολιµένα Σαντορίνης».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5386/2-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή A’Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέ-
ξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Άµεση στήριξη των πολιτών
που αναµένουν την έκδοση της προσωρινής ή της κύριας σύν-
ταξης αλλά και των µακροχρόνια ανέργων πλησίον της σύντα-
ξης». 

2. Η µε αριθµό 5442/3-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή Α’Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρή-
στου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Αδυναµία τριάντα χιλιάδων τριακοσίων
τριάντα τριών εργαζοµένων σε προγράµµατα κοινωφελούς απα-
σχόλησης να λάβουν το επίδοµα ανεργίας και να υπαχθούν στα
µέτρα στήριξης των κλάδων που πλήττονται από την πανδηµία».

3. Η µε αριθµό 5507/6-4-2020 ερώτηση του Βουλευτή A’Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέ-
ξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Εθνικό Σύστηµα Υγείας: Διασφάλιση της εργασίας των τεσσά-
ρων χιλιάδων συµβασιούχων του ΟΑΕΔ στα Νοσοκοµεία του
Ε.Σ.Υ.». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις ερωτήσεις οι
οποίες θα γίνουν.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 4927/13-3-2020 ερώτηση του

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜH’

Τετάρτη 27 Μαΐου 2020 (πρωί)



κύκλου Αναφορών-Ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Αναστολή χρεώσεων από
τις τράπεζες για την χρήση ηλεκτρονικών συναλλαγών κατά την
περίοδο της πανδηµίας». 

Στην πρώτη θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος Υπουργός Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση, προφανώς και από τον τίτλο, είχε κατατεθεί µε

αφορµή την συνεχιζόµενη υψηλή χρέωση των τραπεζών ακόµα
και στην περίοδο του κορωνοϊού για ηλεκτρονικές συναλλαγές.
Και βεβαίως θα πρέπει να πούµε ότι απ’ όλες τις τράπεζες, µία
µόνο -και αυτή µη συστηµική- ανέστειλε για ένα µήνα τις χρεώ-
σεις αυτές. Είναι η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων. Όλες οι
άλλες συνέχισαν ατάραχες σαν να µη συνέβη τίποτα στον τόπο
µας.

Όµως, θα ήθελα σήµερα να συζητήσουµε το ευρύτερο θέµα
το οποίο είναι διαχρονικό. Διαχρονικά οι τράπεζες επιλέγουν να
καλύψουν το λειτουργικό τους κόστος, µεγάλο ποσοστό του λει-
τουργικού κόστους, µε έξοδα που χρεώνουν τις συναλλαγές, τις
προµήθειες ή άλλους τρόπους. 

Το είχα αντιµετωπίσει κι εγώ ως αρµόδιος Υφυπουργός για την
προστασία του καταναλωτή το 2010-2011, όταν είχε φτάσει πάλι
σε υψηλότατο επίπεδο εν µέσω κρίσης και τότε. Αξιοποιώντας
έναν νόµο που είχε εισηγηθεί και ψηφιστεί από τη Βουλή επί
Υπουργού Ανάπτυξης, του αείµνηστου Προέδρου της Βουλής
Δηµήτρη Σιούφα, προχώρησα στην κατάργηση δέκα καταχρη-
στικών όρων που χρησιµοποιούσαν οι τράπεζες στις συµβάσεις.
Όµως, η εξέλιξη δείχνει ότι πάντα βρίσκουν τρόπους για να τα
πάρουν.

Έχουµε, λοιπόν, ένα φαινόµενο διαχρονικό το οποίο χρειάζε-
ται παρακολούθηση. Και ασφαλώς το Υπουργείο Ανάπτυξης διά
της Γενικής Γραµµατείας Προστασίας του Καταναλωτή είναι αρ-
µόδιο για την προστασία του καταναλωτή. Όµως και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών το οποίο βγάζει την ουρά του απ’ έξω -και το
λέω διότι και εγγράφως µας δηλώνει ότι δεν έχει καµµία δουλειά-
προΐσταται του τραπεζικού συστήµατος και οφείλει και αυτό να
κάνει κάποια πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, το ζήτηµά µου δεν είναι να αποδείξω σήµερα το ότι οι
τράπεζες προβαίνουν καταχρηστικώς σε υψηλότατες χρεώσεις.
Αυτό είναι δεδοµένο και το γνωρίζουν οι καταναλωτές. 

Το ζήτηµα είναι, κύριε Υπουργέ, εάν µπορούµε να βρούµε έναν
τρόπο ελέγχου και -πιο σηµαντικό- εάν µπορέσουµε να βρούµε
έναν τρόπο ούτως ώστε πάνω από ένα επίπεδο να µην µπορούν
να χρεώσουν τους καταναλωτές. Γιατί στην αγορά, ξέρετε πολύ
καλά ότι λειτουργεί ο ανταγωνισµός. Όταν είναι να αγοράσεις
ένα προϊόν το οποίο είναι σηµαντικό, γίνεται η έρευνα αγοράς,
λειτουργεί ο ανταγωνισµός κι επιλέγει ο καταναλωτής. 

Εδώ η χρέωση γίνεται σε δεύτερη φάση. Επιλέγεις µία τρά-
πεζα για άλφα ή βήτα λόγους που δεν έχουν σχέση µε τις χρεώ-
σεις, οι οποίες έρχονται µετά. Άσε, που υπάρχει ζήτηµα ότι όλες
κι οι τέσσερις τράπεζες περίπου στο ίδιο επίπεδο χρεώνουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπείτε στο ερώτηµα,
κύριε Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας ότι η
αναζήτηση του τρόπου ελέγχου και τιθάσευσης αυτού του φαι-
νοµένου των υπερβολικών χρεώσεων είναι το ζητούµενο και όχι
να αποδείξουµε ότι το κάνουν, γιατί το παραδέχονται και οι ίδιοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς ζητώ συγγνώµη από τον συνάδελφο, γιατί η συγ-

κεκριµένη ερώτηση έπρεπε να είχε απαντηθεί γραπτώς. Ετοιµά-
στηκε η γραπτή απάντηση, αλλά µέσα στον γενικό χαµό ήταν
πέραν της προβλεπόµενης προθεσµίας κι έτσι µετετράπη σε επί-

καιρη ερώτηση και ήρθα αµέσως να απαντήσω, γιατί δεν ήθελα
να φανεί είτε ότι αρνούµαι είτε ότι δεν σέβοµαι έναν πραγµατικά
πάρα πολύ καλό συνάδελφο.

Κατ’ αρχάς να δούµε λίγο την πραγµατικότητα και µετά θα σας
πω τι πιστεύουµε και τι προσπαθούµε να κάνουµε. Ως προς τις
χρεώσεις των τραπεζών -εννοώ για τις διαφορές συναλλαγές
τους- η εικόνα που µας δίνουν οι υπηρεσίες, τόσο οι δικές µας
οι ελληνικές όσο και οι ευρωπαϊκές υπηρεσίες, κύριε συνάδελφε,
είναι ότι οι χρεώσεις των τραπεζών στην Ελλάδα γι’ αυτού του
τύπου τις υπηρεσίες -δεν αναφέροµαι σε επιτόκια παραδείγµα-
τος χάριν καρτών- δεν είναι περισσότερες του ευρωπαϊκού
µέσου όρου. Αντιθέτως είναι αρκετά µικρότερες. 

Θα φέρω και θα σας καταθέσω αµέσως την απάντηση που
έδωσε ο Αντρέα Ενρία, ο Πρόεδρος του Εποπτικού Συµβουλίου
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τραπέζης στις 26 Νοεµβρίου του
2019 στον Ευρωβουλευτή και Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου κ. Δηµήτριο Παπαδηµούλη. 

Εκεί στην τελευταία παράγραφο της απαντήσεώς του αναφέ-
ρει συγκεκριµένα ότι το δεύτερο τρίµηνο του 2019 η συνεισφορά
των προµηθειών των χρεώσεων στα λειτουργικά έσοδα των ελ-
ληνικών τραπεζών υπό την εποπτεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας ήταν µικρότερη από το µισό της αντίστοιχης συνεισφο-
ράς σε τράπεζες άλλων χωρών οι οποίες εφαρµόζουν παρόµοια
επιχειρηµατικά µοντέλα. Συγκεκριµένα για τις ελληνικές τράπε-
ζες ήταν περίπου στο 16% των λειτουργικών εξόδων οι χρεώσεις
αυτές -τόσο καλύπτουν δηλαδή αυτές οι χρεώσεις τα λειτουρ-
γικά τους έξοδα- ενώ ο µέσος όρος των υπολοίπων είναι 33%,
µετρούµενες σε κυλιόµενη βάση τεσσάρων τριµήνων.

Καταθέτω για τα Πρακτικά τη σχετική επιστολή, απλώς και
µόνο για να ξέρουµε γιατί µιλάµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.
Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά την
προαναφερθείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Τα επίσηµα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
λένε ότι στο µέτρο που µπορούµε να µετρήσουµε τις χρεώσεις
µε βάση την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων των τραπεζών, οι
ελληνικές τράπεζες είναι λίγο κάτω από το µισό του ευρωπαϊκού
µέσου όρου. 

Επικουρικά σε αυτό θα σας καταθέσω, για να το έχετε και να
το µελετήσετε, την τιµολόγηση των βασικών τραπεζικών εργα-
σιών από τέσσερις πολύ µεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες, την So-
ciete Generale, την Deutsche Bank, η BBVA και την Banco BPI.
Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.
Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Είναι αναλυτικός κατάλογος. Είναι όλες οι τραπεζικές εργα-
σίες, είτε είναι στο γκισέ είτε είναι διατραπεζικές είτε είναι ηλε-
κτρονικές. Θα διαπιστώσετε και εκεί, µε µια απλή ανάγνωση και
σε σύγκριση µε τις ελληνικές τράπεζες, ότι οι χρεώσεις είναι
πολύ χαµηλές στην πραγµατικότητα στην Ελλάδα. Αυτό για να
ξέρουµε γιατί µιλάµε. 

Τώρα, αν η συζήτηση είναι ότι λόγω της οικονοµικής κρίσης
που πέρασε η Ελλάδα, λόγω της στήριξης που πήραν οι τράπε-
ζες στην Ελλάδα, λόγω άλλων συζητήσεων, θα πρέπει να πιέ-
σουµε οι χρεώσεις να είναι έτι χαµηλότερες, αυτή είναι µια άλλη
συζήτηση που µπορούµε να την κάνουµε στη δευτερολογία και
ευχαρίστως να απαντήσω. 

Πάντως τα επίσηµα στοιχεία είναι αυτά τα οποία τώρα µόλις
σας κατέθεσα. Τα κατέθεσα, όχι για να υπερασπιστώ τις τράπε-
ζες, δεν έχω κανένα τέτοιο άγχος, κυρίως όµως γιατί για να κά-
νουµε µια κανονική συζήτηση πρέπει να ξέρουµε την
πραγµατικότητα, για τι πράγµα ακριβώς µιλάµε. Άρα, οι χρεώ-
σεις δεν είναι υπερβολικές, τουλάχιστον, βάσει ευρωπαϊκής εµ-
πειρίας.

Όσον αφορά το άλλο θέµα που θίξατε, που είναι το θέµα του
µεταξύ τους ανταγωνισµού: Ξέρετε ότι εδώ τρέχει µια έρευνα
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της Επιτροπής Ανταγωνισµού. Πριν από µερικούς µήνες υπήρξε
και µια πολύ έντονη ηµέρα µε τους ελέγχους µέσα στα γραφεία,
ακόµη και των CEO των τραπεζών από την Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού. Αναµένεται το πόρισµα της Επιτροπής Ανταγωνισµού επ’
αυτού του ελέγχου. 

Μέχρι να βγει το πόρισµα της Επιτροπής Ανταγωνισµού επ’
αυτού του θέµατος δεν µπορώ να σας πω απολύτως τίποτε.
Όταν η Επιτροπή Ανταγωνισµού καταλήξει βάσει των στοιχείων
που συνέλεξε, αν υπάρχουν ή όχι εναρµονισµένες πρακτικές,
αναλόγως θα κινηθεί και η Επιτροπή Ανταγωνισµού και το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε
Υπουργέ. Απ’ ό,τι κατάλαβα είναι το δόγµα που κυκλοφορεί στην
Ευρώπη -το λέω σαν ροµαντικός ευρωσκεπτικιστής- «ζήτω η Ευ-
ρώπη των τραπεζών και των τραπεζιτών». Αυτό µας είπατε ότι
απήντησε στον Παπαδηµούλη η Ευρώπη.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ήλπιζα ότι θα συµφωνήσουµε ότι υπάρχουν υπερβολικές χρε-

ώσεις για να δούµε τον τρόπο που θα ελεγχθούν οι τράπεζες. Ο
Υπουργός επέλεξε να υιοθετήσει την απάντηση του Επιτρόπου
και είµαι υποχρεωµένος να πω ότι ο Επίτροπος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπε ότι θα συµπλη-
ρώσει στη δευτερολογία του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο Επίτροπος δίνει µια έντεχνη
απάντηση –προσέξτε!- απαντώντας για το ποσοστό των χρεώ-
σεων επί του λειτουργικού κόστους χωρίς να λέει, όµως, σε τι
ποσοστό είναι το λειτουργικό κόστος των τραπεζών στην Ελλάδα
επί του τζίρου των τραπεζών, διότι όλοι γνωρίζουµε ότι το λει-
τουργικό κόστος των τραπεζών, είναι πολύ πιο υψηλό στην Ελ-
λάδα απ’ ό,τι στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, υπερδιπλάσιο. Άρα,
κατά συνέπεια, και οι χρεώσεις που έρχεται ο καταναλωτής να
πληρώσει, χωρίς να το οφείλει, είναι υπερβολικές, είναι τουλάχι-
στον υπερδιπλάσιες.

Θα σας πω και ένα παράδειγµα µε βάση τα στοιχεία που δίνει
στην απάντηση. Για παράδειγµα, λέει ότι ο µέσος όρος τήρησης
ενός λογαριασµού είναι για µια τράπεζα 24 ευρώ, 11 ευρώ σε
µια άλλη και 36 ευρώ σε µια άλλη. Στην Ελλάδα βρήκα ότι όταν
επιλέξεις την τήρηση του λογαριασµού είναι 60 ευρώ η αντί-
στοιχη χρέωση. 

Από εκεί και πέρα υπάρχουν µια σειρά πατέντες τις οποίες
έχουν επινοήσει τα τραπεζικά µας στελέχη. Αντί να ασχοληθούν
µε το πώς θα διασφαλιστεί η ρευστότητα στην αγορά, η χρηµα-
τοδότηση δραστηριοτήτων, η διευκόλυνση νέων ανθρώπων, επι-
χειρηµατιών που έχουν µια ιδέα και θέλουν να την υλοποιήσουν,
ασχολούνται µε το πώς θα χρεώσουν παραπάνω.

Ακούστε τι πατέντα έχει κάνει η Εθνική Τράπεζα. Αναφέρω την
Εθνική Τράπεζα ονοµαστικά γιατί είµαι πελάτης της και γιατί το
πρωί κατέθεσα 1.150 ευρώ για τη δεύτερη δόση του µεταπτυχια-
κού, το οποίο κάνω στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου. Θα το κα-
ταθέσω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι πατέντα βρήκαν αυτοί και µε βάση ποια στοιχεία η Ευρώπη
λέει ότι έχουµε χαµηλά; Για τα 2 ευρώ που µου χρεώνει έχει βρει
τους εξής δύο τρόπους: έξοδα εντολέα και προµήθεια, δηλαδή
βρήκε ένα άλλο όνοµα. Τα στοιχεία που φθάνουν στην Ευρω-
παϊκή Ένωση για το κόστος αυτής της ηλεκτρονικής συναλλαγής
είναι µόνο το 1 ευρώ. Άρα, παρουσιάζει ως κόστος της συναλ-
λαγής το 1 ευρώ µόνο, ενώ χρεώνει 2 ευρώ. 

Αυτές είναι οι πατέντες που έχουν ανακαλύψει για να χρεώ-
νουν και να γδέρνουν τους ανθρώπους στο διπλάσιο οι τράπεζές
µας, οι οποίες, κατά τα άλλα, χρειάζονται στήριξη και τους τη δί-
νουµε, διότι όλες οι κυβερνήσεις έχουν προβεί σε στήριξη των
τραπεζών. 

Εµείς αναµένουµε από αυτούς τη διασφάλιση της ρευστότη-
τας στην αγορά και το µόνο που κάνουν είναι να κάνουν πατέντες
για το πώς θα ξεφύγουν από τον ευρωπαϊκό έλεγχο και πώς θα
χρεώσουν παραπάνω. Σας ανέφερα ένα παράδειγµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βεβαίως, αυτό που είπατε δεν το συµµερίζεται η Γενική Γραµ-
µατεία Προστασίας Καταναλωτή, τουλάχιστον απόλυτα, διότι
γράφει στην απάντησή της το εξής: «Αντιλαµβανόµενοι την συ-
νεχή αύξηση των ηλεκτρονικών τραπεζικών συναλλαγών µέσω
ίντερνετ και τη βαρύνουσα σηµασία του θέµατος για την προ-
στασία του καταναλωτή, προχωρούµε εκεί…». Δεν λέει πόσο
είναι η παραπάνω χρέωση ή αν είναι υπερβολική ή οτιδήποτε
άλλο, αλλά σου λέει ότι πρέπει να το παρακολουθήσουµε. 

Το ζήτηµα, είναι κύριε Υπουργέ, να µην αντιδικήσουµε σε
αυτό. Σας λέω ότι είναι δεδοµένο ότι είναι -δεν θέλω να τους χα-
ρακτηρίσω- πατενταδόροι, είναι ευρηµατικοί. Ψάχνουν τρόπους
για να καλύψουν το λειτουργικό τους κόστος. Αυτό ψάχνουν να
κάνουν, όχι όµως από πραγµατικές συναλλαγές που έχουν να
κάνουν µε τη χορήγηση δανείων και άλλα πράγµατα. Να χρησι-
µοποιήσουν άλλα µέσα από την αφαίµαξη των καταναλωτών.

Το ζητούµενο είναι πώς θα βρούµε έναν τρόπο να υπάρχει ένα
ανώτερο όριο. Ο κανονισµός 751 προβλέπει κάποια πράγµατα
και δυστυχώς, δεν εφαρµόζεται στην Ελλάδα. Πρέπει να δείτε τι
φταίει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
ολοκληρώστε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Φταίει το ότι δεν λειτουργεί ο θε-
σµός του Συνηγόρου του Καταναλωτή όπως πρέπει; Φταίει ότι
δεν λειτουργεί η Γενική Γραµµατεία; Φταίει ότι το Υπουργείο Οι-
κονοµικών -εγώ εκεί ρίχνω το µεγαλύτερο βάρος- κάνει το κο-
ρόιδο γιατί, ενώ είναι εποπτεύον, σύµφωνα µε τον νόµο των
τραπεζών, λέει ότι δεν έχουν αρµοδιότητα και παραπέµπει στον
Γενικό Γραµµατέα του Καταναλωτή;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Κύριε Κεγκέρογλου, να σας ευχηθώ καλή επι-
τυχία στο µεταπτυχιακό σας και όταν ολοκληρωθεί, το αναµέ-
νουµε. Ξέρετε, επειδή σας έχω µεγάλη προσωπική εκτίµηση, µου
είναι αδύνατον και να τσακωθώ µαζί σας, έστω και έτσι, για την
ερώτηση, αλλά θα προσπαθήσω να συνοψίσω. 

Πρώτα απ’ όλα, η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή σας είπε
αυτό που είπα και εγώ στην πρωτολογία µου. Μια συζήτηση είναι
εάν υπάρχουν υπερβολικές χρεώσεις. Σας είπα τι λένε τα επί-
σηµα στοιχεία. Έφερα δύο διαφορετικά επίσηµα στοιχεία, το ένα
ήταν το ποσοστό επί των λειτουργικών εξόδων, στο οποίο είπατε
ότι είναι άλλα τα λειτουργικά έξοδα στην Ελλάδα, γι’ αυτό βγαίνει
άλλο το ποσοστό, αλλά µετά σας έδωσα και έναν πίνακα µε τις
ίδιες χρεώσεις ανά τράπεζα στην Ευρώπη. Αυτό είναι ακέραιος
αριθµός, το ένα είναι το ποσοστό, το άλλο είναι ακέραιος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν το περιλαµβάνει…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Δεν είµαι τόσο ειδικός για να δω αν και οι τρά-
πεζες στην Ευρώπη κάνουν παρόµοια κόλπα. Μπορώ µόνο να
στηριχθώ στα επίσηµα στοιχεία, που µπορεί να λάβει η υπηρεσία
από τις ευρωπαϊκές εποπτικές τραπεζικές αρχές. Δεν µπορώ να
συζητήσω πάνω σε κάτι άλλο. 

Αν υπάρχει µία καταγγελία, όπως αυτή που κάνατε, παρακαλώ
πολύ να κατατεθεί στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή και έχετε
τον λόγο µου ότι θα το ψάξουµε και αν είναι παράνοµο, θα µπει
και πρόστιµο. Εµείς έχουµε βάλει ήδη πολλά πρόστιµα στις τρά-
πεζες κατά το διάστηµα της θητείας µου. Ίσως µέχρι στιγµής
έχουν µπει και τα µεγαλύτερα πρόστιµα σε τραπεζικά ιδρύµατα
και σε ασφαλιστικές εταιρείες από όλους τους προηγούµενους
Υπουργούς Ανάπτυξης για το διάστηµα που είµαι Υπουργός και
αναγκάστηκαν οι τράπεζες –δεν θα πω ποιες, γιατί δεν θέλω να
εµπλακώ στην τραπεζική αγορά- να αναστείλουν πολλές αποφά-
σεις και εφαρµογές άρθρων τους που κρίθηκαν καταχρηστικά.
Άρα, δεν αφήνουµε κανέναν χωρίς έλεγχο. Γι’ αυτό να είστε βέ-
βαιος. 

Κάντε, λοιπόν, την καταγγελία, θα την ερευνήσω και θα σας
απαντήσουν οι υπηρεσίες, αφού κάνουν τον έλεγχο. Όµως, στη
γενική εικόνα, επαναλαµβάνω, αυτό λένε τα επίσηµα στοιχεία.
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Τώρα στο δεύτερο µέρος που είπατε, λόγω της µεγάλης αυ-
ξήσεως των ηλεκτρονικών συναλλαγών, αν πρέπει οι ίδιες οι τρά-
πεζες να προχωρήσουν σε µείωση των τραπεζικών χρεώσεων δια
των ηλεκτρονικών συναλλαγών, λόγω αυξηµένου όγκου, εγώ
µπορώ µόνο να σας πω τη γνώµη µου, δεν µπορώ να το επιβάλω
και ούτε πιστεύω σε νοµοθετικές εφαρµογές διατίµησης των
τραπεζικών προϊόντων και των τραπεζικών υπηρεσιών, γιατί,
όπως έχω πει και άλλες φορές στη Βουλή, είµαι οπαδός της
ελευθέρας αγοράς και πιστεύω ότι ο ανταγωνισµός αυτά τα
λύνει.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι το µείζον καθήκον µου είναι να διασφα-
λίσω ότι λειτουργεί ο ανταγωνισµός. Για να διασφαλίσω ότι λει-
τουργεί ο ανταγωνισµός συνεχίζεται απρόσκοπτα η έρευνα της
Επιτροπής Ανταγωνισµού για να καταλήξει στο αν υπάρχουν
εναρµονισµένες ή όχι πρακτικές. Εάν δεν καταλήξει η έρευνα της
Επιτροπής Ανταγωνισµού, το να λέµε εγώ και εσείς εδώ ότι λει-
τουργεί ή δεν λειτουργεί ο ανταγωνισµός, θα ήταν ανεύθυνο.
Όταν βγει το πόρισµα της επιτροπής, εάν µεν λέει ότι λειτουργεί
o ανταγωνισµός έχει καλώς, εάν λέει ότι δεν λειτουργεί ο αντα-
γωνισµός και υπάρχουν εναρµονισµένες πρακτικές, να είστε βέ-
βαιος ότι θα εφαρµοστεί ο νόµος και τα πρόστιµα θα είναι πάρα
πολύ βαριά, αλλά θα πάµε θεσµικά και σωστά.

Ως προς τη µεγάλη συζήτηση της κερδοφορίας των τραπεζών,
της ανάγκης στήριξης του τραπεζικού συστήµατος θα πω µόνο
αυτό για να κλείσω. Η Κυβέρνηση, εν µέσω της πανδηµίας του
COVID-19, πήρε σειρά µέτρων για τη στήριξη των επιχειρήσεων
από τη µια, αλλά και της αποφυγής νέου κύκλου κόκκινων δα-
νείων από την άλλη. Και η πληρωµή των επιτοκίων των ενήµερων
επιχειρηµατικών δανείων και το πρόγραµµα «ΤΕΠΙΧ ΙΙ» και το νέο
πρόγραµµα το εγγυοδοτικό και γενικά τα τραπεζικά εργαλεία,
που έχουµε δηµιουργήσει έχουν στόχο αφ’ ενός την παροχή ρευ-
στότητας στην αγορά, που είναι το ζητούµενο για την οικονοµική
µας δραστηριότητα και τον έλεγχο της ανεργίας, αφ’ ετέρου την
αποφυγή δηµιουργίας νέου γύρου κόκκινων δανείων και άρα δια
αυτού του τρόπου και της στήριξης του τραπεζικού συστήµατος.

Μέσα στην οικονοµία, κύριε συνάδελφε -και απαντώ και στον
σεβαστό κύριο Πρόεδρο- εγώ δεν είµαι ούτε υπέρ των τραπεζών
ούτε κατά των τραπεζών. Εµένα µου αρέσει να λειτουργεί η οι-
κονοµία της αγοράς και ο καπιταλισµός. Στον καπιταλισµό υπάρ-
χουν και τράπεζες, µάλλον δεν γίνεται χωρίς τις τράπεζες. Χωρίς
τις τράπεζες δεν υπάρχει καπιταλισµός. 

Άρα, πρέπει να φροντίσουµε να υπάρχουν τράπεζες υγιείς, θέ-
λουµε να έχουν κέρδη, γιατί αν δεν έχουν κέρδη υπάρχει πρό-
βληµα στο σύστηµα, αλλά δεν θέλουµε να έχουν υπερκέρδη εις
βάρος των πολιτών. Αυτό το ελέγχουµε και επαναλαµβάνω ότι
θα είµαστε εξαιρετικά αυστηροί, εάν αποδειχθεί κάτι από αυτά
που είπατε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

δεύτερη µε αριθµό 720/22-5-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς, κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Καθυστέρηση στην εφαρµογή
των αποφάσεων για τα σχολικά εγχειρίδια της Βόρειας Μακεδο-
νίας.» 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτε-
ρικών κ. Κωνσταντίνος Βλάσης.

Ορίστε, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, είχαµε συναντηθεί πάλι στις 28 Φεβρουα-
ρίου για το ίδιο θέµα, στο κατώφλι της εισόδου στην πανδηµία
και επανέρχοµαι στην έξοδο της πανδηµίας. Και τότε είχατε πα-
ραδεχτεί ότι η Μεικτή Διεπιστηµονική Επιτροπή Ειδικών για τα
σχολικά εγχειρίδια, χάρτες, κ.λπ. δεν είχε συνεδριάσει καθόλου
µέχρι τις 28 Φεβρουαρίου που είχαµε συζητήσει το θέµα. 

Η διεπιστηµονική επιτροπή είχε συγκροτηθεί τον Σεπτέµβριο
κατ’ ακρίβεια του 2018 και συνεδρίασε από τότε µέχρι τον Μάϊο
του 2019 τέσσερις φορές. Είχε υπάρξει ρηµατική διακοίνωση
όπου εντοπίζονται τα σηµεία, γίνεται παραδοχή ότι υπάρχουν ση-

µεία, που πρέπει να τροποποιηθούν στα σχολικά εγχειρίδια της
Βόρειας Μακεδονίας, σύµφωνα µε το άρθρο 8, παράγραφος 5,
της Συµφωνίας των Πρεσπών. 

Είχε συµφωνηθεί ότι θα συγκροτηθούν συντακτικές επιτροπές
για να κάνουν αυτές τις αλλαγές. Έπρεπε τα curriculum, τα σχο-
λικά προγράµµατα να αλλάξουν για τη σχολική περίοδο 2019 -
2020. Δεν έχει γίνει τίποτα απολύτως και βεβαίως έπεσε και η
πανδηµία, αλλά δεν είχε γίνει ούτε µέχρι τον Φεβρουάριο. Ξαφ-
νικά, όµως, µαθαίνουµε ότι προτίθεται το Υπουργείο να προχω-
ρήσει σε αλλαγή των προσώπων των µελών της διεπιστηµονικής
επιτροπής και του Προέδρου.

Υπήρχε µε τη ρηµατική διακοίνωση ακριβές πρόγραµµα του
πώς θα προχωρήσει η επιτροπή, η οποία είχε κάνει και πάρα-
πάρα πολύ σηµαντικά βήµατα. Είχε εντοπίσει τις αλλαγές, τα δύο
σκέλη της επιτροπής και το ελληνικό και της Βόρειας Μακεδο-
νίας είχαν προχωρήσει σε αλλαγές σηµαντικές, που είχαν εντο-
πίσει. Δεν έχει γίνει τίποτα. 

Εδώ βλέπουµε, κύριε Υφυπουργέ -και µετά τα τελευταία νέα
της αλλαγής των µελών της επιτροπής και ποιος θα είναι υπεύ-
θυνος- µια πλήρη αδράνεια, όχι µόνο για την εφαρµογή του
γράµµατος, αλλά και του πνεύµατος της Συµφωνίας των Πρε-
σπών, µια αδράνεια η οποία δεν δικαιολογείται µε όλα αυτά τα
οποία γίνονται στη γειτονιά µας.

Θα θέλαµε να ξέρουµε πραγµατικά αν αλλάζετε την επιτροπή
και ποιος είναι ο προγραµµατισµός επιτέλους για τις επιτροπές
αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία
Αναγνωστοπούλου, η αλήθεια είναι ότι µου κάνει πραγµατικά εν-
τύπωση που έρχεστε σήµερα και κάνετε την ίδια ακριβώς ερώ-
τηση, την οποία συζητήσαµε όχι στις 28 Φλεβάρη, όπως είπατε,
αλλά όπως βλέπω στις 9 Μαρτίου, δηλαδή ακριβώς δυο, τρεις
µέρες πριν κλείσουν τα πάντα στην πατρίδα, πριν ακολουθήσει
όλη αυτή η πανδηµία. Πραγµατικά µου κάνει εντύπωση πώς ακρι-
βώς πριν κλείσει η Βουλή κάνατε αυτή την ερώτηση και µε το
που ανοίγει, κάνετε ακριβώς το ίδιο πράγµα. 

Εγώ, λοιπόν, είχα την ευκαιρία να αναφερθώ στη Μεικτή Επι-
τροπή Εµπειρογνωµόνων µε τη γείτονα χώρα για ιστορικά, αρχαι-
ολογικά και εκπαιδευτικά θέµατα στις 9 Μαρτίου, όπως είπα, κατά
τη συζήτηση της προηγούµενης κοινοβουλευτικής σας ερώτησης.

Έκτοτε, λοιπόν, κυρία Αναγνωστοπούλου, όπως σας είπα και
προηγουµένως, ελήφθησαν όλα αυτά τα έκτακτα µέτρα για την
αντιµετώπιση της πανδηµίας, οπότε και η πραγµατοποίηση διε-
θνών συναντήσεων και κατά συνέπεια και η σύγκληση της συγ-
κεκριµένης επιτροπής δεν ήταν δυνατή. Νοµίζω σε αυτό όλοι
συµφωνούν και εµείς δεν έχουµε κάνει κανένα ταξίδι εκτός Ελ-
λάδας. Εποµένως ουδεµία ολιγωρία υφίσταται. 

Όπως είπατε και εσείς στο τέλος, γιατί στην αρχή δεν το ανα-
φέρατε, έχουν γίνει τέσσερις συνεδριάσεις. Πρέπει να προγραµ-
µατιστεί η πέµπτη, δεν διαφωνεί κανείς. Δεν έχουν αλλάξει µέλη,
εποµένως δεν καταλαβαίνω εσείς από πού βρίσκετε πληροφο-
ρίες, αλλά επί του παρόντος δεν υπάρχει κάτι το οποίο οφεί-
λουµε εµείς να ανακοινώσουµε. Και βέβαια σαφώς δεν υπάρχει
καµµία αδράνεια.

Σε ό,τι αφορά τώρα τη σύνθεση του ελληνικού τµήµατος της
επιτροπής στόχος είναι πάντοτε η βέλτιστη εξυπηρέτηση του
σκοπού της και η άρτια εκπροσώπηση της ελληνικής πλευράς.
Άλλωστε, η µεταβολή στη σύνθεσή της έχει επέλθει στις 24 Δε-
κέµβρη του 2018, µόλις δύο µήνες µετά την αρχική της συγκρό-
τηση στις 16 Οκτώβρη του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Ανα-
γνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ,
µου είπατε ότι έγιναν τέσσερις συναντήσεις της επιτροπής. Έγι-
ναν τέσσερις συναντήσεις µέχρι τον Μάϊο του 2019, έκτοτε δεν
έχει γίνει καµµία. Είχε προγραµµατιστεί δε από τη Μεικτή Διεπι-
στηµονική Επιτροπή ότι θα γίνει συγκρότηση συντακτικών επι-
τροπών τον Νοέµβριο για να γίνουν οι αλλαγές, οι επιτροπές
δηλαδή που θα γράψουν, που θα συντάξουν τις αλλαγές που είχε
προτείνει η Μεικτή Διεπιστηµονική Επιτροπή. 

13562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Μου λέτε -και δικαίως- ότι παρεµβλήθηκε η πανδηµία του κο-
ρωνοϊού και δεν µπορούσαν να γίνουν συναντήσεις. Σας το είπα
και εγώ και δεν λέω για τις συναντήσεις αυτές. Έτσι κι αλλιώς
από πέρσι τον Μάϊο µέχρι –στις 28 κατέθεσα εγώ την πρόταση-
9 Μαρτίου που συζητήσαµε δεν έγινε επί Κυβέρνησής σας καµ-
µία από τις προγραµµατισµένες συναντήσεις. Το αφήνουµε αυτό
στην άκρη, δεν µιλάω για την περίοδο της πανδηµίας.

Σας ρώτησα ένα άλλο πράγµα. Αυτή η διεπιστηµονική επι-
τροπή είχε προχωρήσει, είχε κάνει προγραµµατισµό, η πέµπτη
συνάντηση έπρεπε να γίνει τον Νοέµβριο και όλα αυτά. Είχε προ-
χωρήσει σε αλλαγές, είχε προτείνει τις αλλαγές. Οι συντακτικές
επιτροπές εκκρεµούσαν, οι οποίες ανεξαρτήτως πανδηµίας µπο-
ρούσαν να λειτουργήσουν. Εδώ, όµως, εν µέσω πανδηµίας, µα-
θαίνουµε κάτι άλλο ότι γίνεται αλλαγή της διεπιστηµονικής
επιτροπής.

Σας ρώτησα και αυτό: Υπάρχει αλλαγή της διεπιστηµονικής
επιτροπής; Αλλάζει ο Πρόεδρος, ο κ. Σφέτας; Αλλάζουν τα µέλη;
Διότι εκεί θα έχουµε άλλες καθυστερήσεις. Είναι µία επιτροπή,
τα µέλη της οποίας έκαναν πάρα πολλή δουλειά. Δυστυχώς, δεν
έχω τον χρόνο να αναφερθώ σε αυτά που έκαναν, δηλαδή αυτά
που προέβλεπε η Συµφωνία των Πρεσπών για την αρχαία Μακε-
δονία, για τα οποία το κόµµα σας είχε σηκώσει πέρσι και πρό-
περσι παντιέρα επανάστασης. Είναι εδώ και ο κ. Βορίδης, τα
γνωρίζει. Έγιναν και µέσα στη Βουλή και έξω από τη Βουλή. Η
Συµφωνία των Πρεσπών τα προέβλεπε και βλέπω ότι αντί να έρ-
θετε πολύ πιο ορµητικοί εσείς από εµάς, εσείς που προστατεύετε
-µου το είχατε πει και στην απάντησή σας, έχω αποσπάσµατα-,
βλέπω µια πλήρη αδράνεια.

Υπάρχει, όµως, και ένα άλλο θέµα σε αυτό το πλαίσιο. Το
γράµµα και κυρίως το πνεύµα µιας συµφωνίας αποκτάει αξία,
όταν µπορεί να αναπαραχθεί και ειδικά στις νεότερες γενιές. 

Εγώ, λοιπόν, σας ρωτάω συγκεκριµένα: Πρώτον, συντακτικές
επιτροπές συγκροτήθηκαν, ανεξάρτητα από την πανδηµία; Δεύ-
τερον, θα γίνουν αλλαγές στη διεπιστηµονική επιτροπή; Τα µα-
θαίνουµε από δηµοσιεύµατα. Το «ΕΘΝΟΣ» στις 9 Μαΐου, αν δεν
κάνω λάθος, το έχει δηµοσιεύσει. Το διαψεύδετε; Δεν το διαψεύ-
δετε; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Προ-

φανώς, κυρία Αναγνωστοπούλου, εσείς έχετε περισσότερη πλη-
ροφόρηση από εµένα. Εγώ δεν έρχοµαι να σας ανακοινώσω ούτε
κάποια αλλαγή της επιτροπής, ούτε γνωρίζω κάτι, άρα επί του
παρόντος εσείς µπορείτε να σχολιάζετε δηµοσιεύµατα εφηµερί-
δων, τα οποία δεν γνωρίζω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ρώτησε.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ρώτησα. Δεν το

πήρα ως δεδοµένο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): To

ρωτήσατε και προηγουµένως και σας είπα ότι εγώ δεν έχω να
σας πω για καµµία αλλαγή. Αν είχε γίνει κάποια αλλαγή, θα εί-
χατε ενηµερωθεί. Εσείς τώρα µου ζητάτε να σχολιάσω κάποιο
δηµοσίευµα. Δεν µπορώ να µπαίνω στη διαδικασία να σχολιάζω
κάθε δηµοσίευµα, κυρία Αναγνωστοπούλου. 

Επί της ουσίας επαναλαµβάνω και λέω: Καµµία αδράνεια δεν
υπήρχε. Επαναλαµβάνετε και λέτε αυτά, που είπατε ακριβώς
πριν ξεκινήσει η πανδηµία, τα ξεκινάτε αµέσως την επόµενη µέρα
και, πραγµατικά, δεν καταλαβαίνω µε ποια λογική τα λέτε, λες
και ζούµε σε ένα διαφορετικό παράλληλο σύµπαν. Προσπαθείτε
να µας πείτε, λες και δεν έγινε τίποτα αυτούς τους δύο µήνες,
για ολιγωρίες, τις οποίες πραγµατικά δεν µπορώ να καταλάβω. 

Από εκεί και πέρα, σαφώς µιλάµε για µια συµφωνία την οποία
εσείς ψηφίσατε, εσείς στηρίξατε. Ξέρετε την άποψή µας γι’ αυτή
τη συµφωνία. Θεωρούµε ότι δεν ήταν µια καλή συµφωνία. Παρ’
όλα αυτά εµείς στηρίζουµε, γιατί θεωρούµε ότι το κράτος έχει
συνέχεια και γι’ αυτόν τον λόγο κάνουµε τα πάντα και βασική
προτεραιότητα για εµάς είναι, κυρία Αναγνωστοπούλου, να στη-
ρίξουµε την ιστορία, την πολιτιστική µας κληρονοµιά, που απο-
τελούν ουσιαστικά στοιχεία της εθνικής ταυτότητας, του έθνους
µας από την αρχαιότητα έως σήµερα, όπως και κάνουµε τα

πάντα για να στηρίξουµε το brand name της Μακεδονίας µας. 
Από εκεί και πέρα, όπως είχα την ευκαιρία να επισηµάνω και

κατά την συζήτηση της προηγούµενης ερώτησής σας, το Υπουρ-
γείο Eξωτερικών µεριµνά για τη συνεπή και πιστή εφαρµογή των
προβλέψεων της Συµφωνίας των Πρεσπών και κατά συνέπεια για
την εφαρµογή των αποφάσεων της Μεικτής Διυπουργικής Επι-
τροπής Εµπειρογνωµόνων για ιστορικά, αρχαιολογικά και εκπαι-
δευτικά θέµατα.

Επειδή αναφερθήκατε και για τα σχολικά εγχειρίδια, είναι ένα
θέµα το οποίο εµπεριέχεται στις αρµοδιότητες και του Υπουρ-
γείου Παιδείας και εκ των πραγµάτων δεν µπορώ εγώ να εκ-
φράσω επιπλέον και τις απόψεις του Υπουργείου Παιδείας, αλλά
να είστε σίγουρη πως ό,τι περνάει από το χέρι µας θα γίνει τα-
χύτατα, για να µπορέσουµε να λύσουµε τις όποιες διαφορές και
να προχωρήσουµε ένα βήµα παραπέρα.

Επαναλαµβάνω ότι δεν έχει καµµία ουσία να επανέρχεστε σε
µια ερώτηση αµέσως µετά το δίµηνο αυτό, ένα δίµηνο κατά το
οποίο υπήρχε ένα lockdown παγκόσµια. Εσείς έρχεστε και εγκα-
λείτε την Κυβέρνηση, που γνωρίζετε ποια είναι η στάση µας ει-
δικά σε τέτοια θέµατα, έρχεστε και µας εγκαλείτε δύο µήνες
µετά γιατί δεν κάναµε αυτούς τους δύο µήνες τίποτα. 

Σας ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Τι προγραµµατίζετε,

κύριε Υπουργέ; Χάθηκε µία σχολική χρονιά. Θα χαθεί και άλλη;
Δεν µου είπατε τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε σ’ ένα
γκρουπ τριών ερωτήσεων που θα απαντήσει ο Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μάκης Βορίδης, παρά την πο-
λύωρη παρουσία του χθες εδώ στην αρµόδια επιτροπή. Οφείλω
να το επισηµάνω αυτό.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 741/25-5-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Ε’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλου –ανοίγω παρένθεση για να τον ευχαριστήσω για την πο-
λύωρη προεδρία του την Παρασκευή το βράδυ στη Βουλή- προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Πότε
θα ξεκινήσουν τα έργα αξιοποίησης και προστασίας του Κρατικού
Ιδρύµατος Βυτίνας για να αναστραφεί η κατάσταση και να παύσει
η εγκατάλειψή του;».

Κατά σύµπτωση, αγαπητέ Οδυσσέα, είναι η τρίτη φορά που
προεδρεύω στη συγκεκριµένη ερώτηση. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι την Παρασκευή υπήρχε
πολύ µεγάλη διάθεση συζήτησης και αφού υπήρχε διάθεση, συ-
νεχίσαµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να µην το παρακά-
νουµε, όµως.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Εµείς είµαστε µέσα στο πλαίσιο της δηµοκρατίας.

Κύριε Υπουργέ, όπως είπε και ο Πρόεδρος, τρεις φορές τα
έχουµε πει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και πριν το lockdown.

Tο Ίδρυµα «Τριανταφυλλίδειο» που έχουµε συζητήσει, πρώτα
απ’ όλα έχει ένα χαρακτηριστικό. Το βασικό ζήτηµα είναι αν
υπάρχουν λεφτά. Το βασικό ζήτηµα σε όλες τις πολιτικές είναι
αυτό. Μετά από ενδελεχή έρευνα και έλεγχο, σχετικά µ’ αυτό,
που σας είχα καταθέσει για τα 7.500.000 εκατοµµύρια -που βε-
βαίως δεν είναι όλα τα λεφτά, αλλά υπάρχουν αυτά τα λεφτά-
είναι γνωστό πια και από το Υπουργείο Οικονοµικών ότι τα
έχουµε. 

Δυστυχώς, η προηγούµενη κυβέρνηση, παρ’ ότι είχε πίστωση
µέχρι 300.000, δεν έκανε τίποτα. Μας παρέπεµπε, µας παρέ-
πεµψε ξανά. Αυτή την προσπάθεια την έχουµε ξεκινήσει εδώ και
πάρα πολλά χρόνια. Πάει τώρα µια οκταετία σε όλη αυτήν τη δια-
δικασία. Γνωρίζετε το σύνολο των θεµάτων. 

Το κρατικό Ίδρυµα Βυτίνας-«Τριανταφυλλίδειο» θα είναι ένας
πόλος έλξης και ανάπτυξης µιας ορεινής περιοχής, της Γορτυ-
νίας και θα βοηθήσει πάρα πολύ τον πρωτογενή τοµέα. Θα µπο-
ρούσαν να γίνονται σεµινάρια. Έχετε µιλήσει για τη µελισ-
σοκοµία. Θα µπορούσε να γίνει ένας βυσσινόκηπος που θα είναι
επισκέψιµος και πολλά άλλα που θα είναι επισκέψιµα σε αυτόν
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τον χώρο. Έχουµε την κτιριακή υποδοµή, η οποία έχει γίνει,
έχουµε τα χρήµατα, αλλά δεν µπορούµε να συντονιστούµε για
να υλοποιήσουµε αυτές τις δράσεις και να πάρει πραγµατικά ζωή
η περιοχή και ο χώρος αυτός.

Κύριε Υπουργέ, τα έχουµε πει πολλές φορές. Είχαµε πει να έρ-
θετε και κάτω. Δεν έχετε ευθύνη εσείς που δεν ήλθατε. Είναι έτσι
η πραγµατικότητα. Όµως, έχουµε χρόνο µπροστά µας. Μπορείτε
να έλθετε και την Τρίτη και τη Δευτέρα και την Κυριακή το βράδυ
και όποτε θέλετε. 

Γι’ αυτό περιµένουµε σήµερα από εσάς να µας ανακοινώσετε
τα ευχάριστα νέα, τα οποία είχατε χρόνο δύο µήνες να αποφα-
σίσετε. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ο κ. Κωνσταντινόπουλος µε τις συγκεκριµένες
ερωτήσεις στο συγκεκριµένο θέµα είναι ένα καλό παράδειγµα
για το πώς ένας κοινοβουλευτικός µπορεί αποτελεσµατικά να
προχωρήσει θέµατα, διότι διά της επιµονής και της επαναλή-
ψεως στην πραγµατικότητα ωθεί σε µία συγκεκριµένη κατεύ-
θυνση. 

Είχαµε µείνει στο ότι πρόκειται να κάνουµε µία επίσκεψη, προ-
κειµένου να αποφασίσουµε µε φορείς το τι πρόκειται να κάνουµε
µε το συγκεκριµένο ίδρυµα. Εγώ, για να είµαι συγκεκριµένος, θα
σας προτείνω -και είµαι διαθέσιµος τη Δευτέρα 1η Ιουνίου να
είµαι µαζί σας µαζί µε τον περιφερειάρχη, θα σας πω αν είναι δια-
θέσιµος- να επισκεφθούµε το ίδρυµα και να πάρουµε εκεί µαζί
αποφάσεις για το πώς πρόκειται να προχωρήσουµε ή εν πάση
περιπτώσει να βάλουµε ορισµένα σχέδια, προκειµένου να προ-
χωράµε το ζήτηµα αυτό. Σας ανέφερα µία συγκεκριµένη ηµερο-
µηνία µε την επιφύλαξη της διαθεσιµότητας, ώστε να
συντονιστούµε και οι υπόλοιποι, προκειµένου να βρεθούµε και
να προχωρήσουµε.

Το δεύτερο το οποίο έχω να σας πω και το οποίο αποτελεί εξέ-
λιξη, είναι ότι έγινε ήδη µία συνάντηση µε τον Περιφερειάρχη Πε-
λοποννήσου, τον κ. Νίκα. Εξέφρασε το ζωηρό του ενδιαφέρον
να εµπλακεί η περιφέρεια στην ενίσχυση και στην αξιοποίηση των
δραστηριοτήτων του ιδρύµατος. Εποµένως, µένει και τον περι-
φερειάρχη και την περιφέρεια να τους εµπλέξουµε στους σχε-
διασµούς µας.

Το τρίτο το οποίο θέλω να σας πω είναι ότι έχουµε κατ’ αρχάς
ήδη δροµολογήσει ορισµένες κατευθύνσεις που νοµίζουµε ότι
είναι αρκετά άµεσα υλοποιήσιµες και θετικές. Και αυτό είναι ότι
µπορούµε να φτιάξουµε ένα µελισσοκοµικό συσκευαστήριο.
Έχουµε κάνει έναν βασικό προϋπολογισµό και το µελισσοκοµικό
συσκευαστήριο κοστίζει, µε τα διάφορα τα οποία απαιτούνται -µην
σας κουράσω τώρα, γιατί είναι µια πρώτη µελέτη του θέµατος- πε-
ρίπου 80.000 ευρώ, τα οποία µπορούµε να εξασφαλίσουµε.

Το δεύτερο το οποίο µας απασχολεί είναι ότι πρέπει να φτιά-
ξουµε ένα σύγχρονο σύστηµα πυρόσβεσης στο αλσύλλιο. Και
αυτό, επίσης, έχει ένα κόστος το οποίο µας το έχουν δώσει κυ-
ρίως οι πυροσβεστικές υπηρεσίες. Είναι άλλες 29.000 ευρώ.
Μπορούµε να λειτουργήσουµε ένα πρότυπο µελισσοκοµείο.
Αυτό θέλει περισσότερη δουλειά, αλλά έχουµε αρχίσει να παίρ-
νουµε κάποιες πρώτες τιµές. Υπάρχει, δηλαδή, ένα κόστος κυ-
ψέλης γύρω στα 400 ευρώ, από ό,τι µου γράφουν εδώ. Επίσης
µπορούµε να λειτουργήσουµε έναν εκπαιδευτικό και πειραµατικό
άµβυκα. Πρέπει να αναδείξουµε το τοιχίο λιθοδοµής και περί-
φραξης από µεταλλικούς πασσάλους και βεβαίως τρέχουµε και
τα ήδη υφιστάµενα προγράµµατα.

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι αυτές τις ηµέρες λαµβάνει χώρα
η φύτευση τµήµατος του κατεστραµµένου αµπελώνα του κρατι-
κού κτήµατος Βυτίνας. Εκτιµάµε ότι το πρώτο δεκαήµερο του
Ιουνίου θα έχει ολοκληρωθεί η φύτευση τουλάχιστον είκοσι πέντε
στρεµµάτων. Δεν λέω ότι είναι µία ολοκληρωµένη προσέγγιση
αυτή. Λέω, όµως, ότι είναι µία πρώτη προσέγγιση, προκειµένου
να αρχίσουµε να ενεργοποιούµε το ίδρυµα και τις δυνατότητές
του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελάτε, κύριε Κων-
σταντινόπουλε.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Υπουργέ, και µόνο που βάζετε µια ηµεροµηνία,
είτε είναι 1η Ιουνίου, είτε είναι 2, είτε 3 Ιουνίου, είναι σηµαντικό,
όπως επίσης και η διάθεση του κ. Νίκα, ο οποίος πραγµατικά θα
µπορούσε να βοηθήσει πολλαπλώς. Η περιφέρεια έχει πόρους
και θα µπορούσε να συνδράµει µαζί µε και τον Δήµο Γορτυνίας
και µε όλους τους φορείς του ιδρύµατος. 

Θα µπορούσαµε άµεσα, όποτε εσείς πείτε -εγώ είµαι διαθέσι-
µος και την 1η Ιουνίου-, να γίνει µια ουσιαστική συζήτηση που να
µπουν τα βήµατα σε µία σειρά. Ένα από τα θέµατα για να µπο-
ρέσει να λειτουργήσει το «Τριανταφυλλίδειο» είναι ότι χρειάζεται
και προσωπικό. Εγώ τα αφήνω όλα αυτά και λέω ότι χαίροµαι
που λέτε ότι την 1η Ιουνίου -και αναλαµβάνετε εσείς ως Υπουρ-
γείο- να συναντηθούµε µε τους ανθρώπους του Υπουργείου που
γνωρίζουν τα θέµατα, κατανοούν, µε ανθρώπους που υπάρχουν
εκεί και έχουν δουλέψει τα προηγούµενα χρόνια, µε το ίδρυµα,
µε τον δήµο, µε την περιφέρεια, µε όποιον θέλει να βοηθήσει, εν
πάση περιπτώσει. Όχι, όµως, να σταµατήσει την προσπάθεια.
Γιατί το βασικό είναι να µην κάνουµε πάλι συναντήσεις οι οποίες
δεν θα οδηγούν κάπου. Εγώ µένω σε αυτό.

Και θέλω να σας πω το εξής, γιατί συνδυάζετε και το νοµικό
πλαίσιο και είστε και Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης: Αν ψάξετε
τώρα, κύριε Πρόεδρε, το «Τριανταφυλλίδειο» έχει 7,5 εκατοµµύ-
ρια. Είχε και µετοχές πολλά χρόνια πριν. Μιλάµε για πολλά χρή-
µατα, τα οποία δεν µπορούν να αξιοποιηθούν. 

Κύριε Υπουργέ, είναι µια καλή ευκαιρία, επειδή υπάρχουν τέ-
τοια ιδρύµατα και επειδή είναι για σκοπό που αφορούν τον πρω-
τογενή τοµέα, να φτιάξουµε ένα νοµικό πλαίσιο, ένα νοµοθετικό
πλαίσιο στο οποίο να µπορούµε να αξιοποιήσουµε όχι τα χρή-
µατα του ελληνικού δηµοσίου, αλλά τα χρήµατα του δωρητή που
είναι γι’ αυτόν τον σκοπό. Είναι άδικο να υπάρχουν 7,5 εκατοµ-
µύρια -µε 7,5 εκατοµµύρια, θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε,
«κάνουµε παπάδες στη Γορτυνία»- και να µην µπορούµε να τα
αξιοποιήσουµε. Θα φτάσουµε, δηλαδή, να βρούµε το εµβόλιο
για τον κορωνοϊό, θα βρούµε θεραπεία για τον κορωνοϊό, αλλά
για το πώς θα αξιοποιούµε τα χρήµατα ενός ανθρώπου τα οποία
έχει δώσει για ένα συγκεκριµένο ίδρυµα, δεν θα µπορούµε. Αυτό
νοµίζω ότι είναι η µεγαλύτερη απογοήτευση και διαχρονικά µας
αφορά όλους.

Άρα, κύριε Υπουργέ, κρατάω αυτό, ότι την επόµενη βδοµάδα
θα είµαστε στη Βυτίνα και θα βάλουµε, ουσιαστικά, ακόµα ένα
πετραδάκι όλοι µαζί για την αξιοποίηση του «Τριανταφυλλίδειου»
Ιδρύµατος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πολύ ωραία. Δεν

ξέρω αν θέλει ο Υπουργός να συµπληρώσει κάτι, γιατί τα είπε
όλα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Δεν θέλω κάτι, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ για την εξοι-
κονόµηση του χρόνου.

Προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 735/25-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Τις αποζηµιώσεις δενδροκαλλιεργειών
λόγω παγετού στον Δήµο Τυρνάβου».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση, όπως αναφέρατε και εσείς, κύριε Πρόεδρε, αφορά

τις αποζηµιώσεις λόγω της καταστροφής που υπέστησαν δενδρο-
καλλιέργειες, σε αχλάδια συγκεκριµένα και κεράσια, στην περιοχή
του Δήµου Τυρνάβου τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους, 2020. Ο
πυρήνας της ερώτησης αφορά την εξέλιξη που υπήρξε µετά την
πρόσφατη απόφαση του ΕΛΓΑ να τεθούν εκτός διαδικασίας απο-
ζηµιώσεων οι συγκεκριµένες δενδροκαλλιέργειες που υπέστησαν
τις καταστροφές λόγω της παγωνιάς. Η δικαιολογία του ΟΓΑ προς
τους αγρότες ήταν ότι οι συγκεκριµένες καλλιέργειες βρίσκονταν
σε στάδιο περιορισµένης ανθοφορίας και καρπόδεσης που δεν
αποζηµιώνονται µε βάση τον κανονισµό του ΕΛΓΑ.
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Αποτέλεσµα, βέβαια, αυτής της απόφασης -και προοπτικά βε-
βαίως- είναι οι αγρότες παραγωγοί να βρίσκονται αντιµέτωποι µε
ένα ακόµα οικονοµικό πλήγµα, αφού η απώλεια εισοδήµατος όχι
µόνο θα δυσκολέψει ακόµα περισσότερο την επιβίωσή τους,
αλλά οδηγεί σε αδιέξοδα και σε ό,τι αφορά την κάλυψη των τρε-
χόντων καλλιεργητικών εξόδων, αλλά και την όποια αδυναµία κά-
λυψης υποχρεώσεων έχουν σε ζητήµατα εισφορών ή άλλων
οικονοµικών απαιτήσεων -δανεισµοί κ.λπ.. 

Έτσι, λοιπόν, δικαιολογηµένα οι αγρότες της περιοχής του
Τυρνάβου απαιτούν από τον ΕΛΓΑ και κατ’ επέκταση από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να δώσει άµεσα πολιτική λύση
στο πρόβληµα, ξεκινώντας τη διαδικασία των εκτιµήσεων και
αποζηµιώσεων µε τον παγετό ως ζηµιογόνο αίτιο.

Οι ερωτήσεις που τίθενται είναι οι εξής: Σε ποιες ενέργειες θα
προχωρήσει το Υπουργείο, ώστε άµεσα να γίνει αποτίµηση των
ζηµιών που υπέστησαν οι συγκεκριµένες καλλιέργειες, να δο-
θούν έγκαιρα δίκαιες αποζηµιώσεις και στο 100% της ζηµιάς. Και
φυσικά, το άλλο σηµαντικό θέµα, που δεν αφορά µόνο την πα-
ρούσα ερώτηση, αλλά δεκάδες άλλα θέµατα και προβλήµατα
που έχουν προκύψει στο ζήτηµα των αποζηµιώσεων από τον
ΕΛΓΑ, είναι η αλλαγή αυτού του κανονισµού του ΕΛΓΑ, ώστε να
αποζηµιώνει και τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους για όλα
τα φυσικά φαινόµενα και τις νόσους παράλληλα, στην παραγωγή
αλλά και στο κεφάλαιο. Και φυσικά, το αίτηµα που διεκδικούν οι
αγρότες, να γίνει ο ΕΛΓΑ δηµόσιος κρατικός φορέας µε επαρκή
κρατική χρηµατοδότηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, αναφέρεστε στον παγετό ο οποίος εκδηλώ-

θηκε στις 17 Μαρτίου. Η ενηµέρωση η οποία έχω από τις αρµό-
διες υπηρεσίες -για να τελειώσουµε µε το συγκεκριµένο ζήτηµα,
γιατί θέτετε στην ερώτησή σας και γενικότερα ζητήµατα-, είναι
η εξής:

Κερασοκαλλιέργειες, πρώιµες ποικιλίες: Ορισµένες από τις
καλλιέργειες δεν βρίσκονταν στο στάδιο της άνθισης. Εποµένως,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης, αυτές οι καλλιέργειες,
δηλαδή για ζηµίες οι οποίες προξενούνται σε καρποφόρα δέντρα
από τον παγετό πριν από το στάδιο της έναρξης άνθισης -
άνοιγµα πετάλων- δεν καλύπτονται. Για τις υπόλοιπες κερασιές
είχε ξεκινήσει το στάδιο της άνθισης. Ήταν, εποµένως, σε καλυ-
πτόµενο στάδιο. Παρά ταύτα, δεν διαπιστώθηκαν ζηµίες µε απο-
ζηµιώσεις µε ποσοστά.

Για τα αχλάδια δεν παρατηρήθηκαν ζηµίες µε αποζηµιώσεις
µε ποσοστά. Το φαινόµενο της µερικής παραγωγής στα επιτρα-
πέζια αχλάδια παρατηρείται και σε άλλες περιοχές, στις οποίες
όµως δεν σηµειώθηκαν αρνητικές θερµοκρασίες. Στα επιτραπέ-
ζια αχλάδια της περιοχής παρατηρήθηκαν από τις επισηµάνσεις
µυκητολογικές προσβολές από ψευδοµονάδα. Για τα βιοµηχα-
νικά αχλάδια, από τις επισηµάνσεις διαπιστώθηκε ότι βρίσκονταν
σε προανθικό στάδιο την περίοδο του παγετού και εποµένως,
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά.

Για την πορεία εξέλιξης των κερασοκαλλιεργειών, παρατηρή-
θηκε από τις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ µειωµένη παραγωγή, η οποία
όµως κυρίως οφείλεται σε κακή ανθοφορία ή ελλιπή επικονίαση,
ενώ στα αχλάδια η µείωση κυρίως οφείλεται σε µυκητολογικές
προσβολές. Τα ανωτέρω αίτια δεν καλύπτονται από τον Κανονι-
σµό Ασφάλισης.

Εποµένως, ο Κανονισµός Ασφάλισης θέτει το πλαίσιο µε το
οποίο µπορεί να αποζηµιώσει ο ΕΛΓΑ. Οι εκτιµήσεις που κάνουν
οι ειδικοί γεωπόνοι, οι οποίοι βλέπουν την προσβολή και τη ζηµία
είναι οι συγκεκριµένες. Εποµένως, στην παρούσα φάση, δεν
υπάρχει ασφαλιστικό περιθώριο, ασφαλιστική δυνατότητα, δυ-
νατότητα ασφαλιστικής κάλυψης. 

Τι είναι εκείνο, το οποίο µένει αποζηµιωτικά; Αποζηµιωτικά µέ-
νουν δυο διαδικασίες εν συνέχεια. Η µία διαδικασία είναι η δια-
δικασία των ΠΣΕΑ. Η διαδικασία των ΠΣΕΑ, στην οποία θα
µπορούσαν να υπαχθούν ζηµιές είναι συγκεκριµένη, αλλά έχει
επίσης συγκεκριµένες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις είναι ότι

θα πρέπει η παραγωγή του έτους να ζηµιωθεί κατά είδος προ-
ϊόντος, καλλιέργεια σε επίπεδο νοµού σε ποσοστό 30% και πάνω,
να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από την επιτροπή ότι η απώλεια
της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µιας δυσµενούς καιρικής συν-
θήκης, όχι συνδυασµού πολλών, τα επίσηµα µετεωρολογικά στοι-
χεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισµό των καιρικών συνθηκών
ως δυσµενών, να εγκριθεί η δαπάνη για αντιστάθµιση των ζηµιών
από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και για τις ασθένειες, να
τεκµηριώνεται ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα καταπολέ-
µησης της ασθένειας και να έχουν πραγµατοποιηθεί όλες οι καλ-
λιεργητικές φροντίδες και τεχνικές. 

Θα εξεταστεί, λοιπόν, εφόσον αποκλείουµε την αποζηµίωση
από τον ΕΛΓΑ για τους λόγους που σας είπα, η δυνατότητα υπα-
γωγής σε ΠΣΕΑ, αλλά µε αυτές τις προϋποθέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαµπρούλη,
έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Άκουσα τον Υπουργό µε προσοχή. Είναι γνωστά αυτά που εί-
πατε. Προβλέπονται στον κανονισµό. Εξάλλου και η ερώτηση
αυτό φωτογραφίζει, στο ένα σκέλος της τουλάχιστον, το ότι
µέσα στον κανονισµό του ΕΛΓΑ δεν εµπεριέχονται -µε αφορµή
τον παγετό ως αίτιο καταστροφής- και δεν προβλέπονται αποζη-
µιώσεις για αυτό το αίτιο, όπως επίσης και σε µια σειρά από
άλλα, είτε φυσικά φαινόµενα είτε, κυρίως, νόσους που αφορούν
ή βλάπτουν την παραγωγή.

Με τα ΠΣΕΑ είναι γνωστή η ιστορία. Είναι µικρά τα ποσά. Και
αυτό το αναφέρω µε την έννοια του συνόλου ενός ποσού, το
οποίο διατίθεται για αποζηµιώσεις διαφόρων καλλιεργειών που
έχουν υποστεί καταστροφή.

Και βεβαίως, είναι και το θέµα των προϋποθέσεων, ακόµη και
της ένταξης των ΠΣΕΑ, πολύ δε περισσότερο η µεγάλη αργοπο-
ρία στις αποζηµιώσεις. Μιλάµε για τρία χρόνια, κύριε Υπουργέ.

Εδώ, τώρα, µπαίνουν ζητήµατα. Και το λέω ειλικρινά. Δεν το
λέω, γιατί θέλω να υπερθεµατίσω στην κουβέντα µας που γίνεται
ή για αυτούς που θα διαβάσουν τι ειπώθηκε κ.λπ.. Είναι πραγµα-
τική η ανάγκη ενίσχυσης - παρέµβασης του αγροτικού εισοδή-
µατος των πληγέντων δενδροκαλλιεργητών.

Προφανώς, έχετε την εκτίµηση της υπηρεσίας του ΕΛΓΑ. Οι
καταστροφές ποικίλουν ανάλογα την έκταση της δενδροκαλλιέρ-
γειας, τα δέντρα κ.λπ.. Σε άλλα χωράφια µπορεί να είναι µικρή.
Σε άλλα χωράφια µπορεί να είναι τεράστια. Και εδώ, µιλάµε για
ανθρώπους, οι οποίοι πληρώνουν σε έναν ασφαλιστικό φορέα,
τον ΕΛΓΑ, τους αγρότες δηλαδή.

Ανοίγω µια παρένθεση, διότι εδώ και µια δεκαετία περίπου, το
κράτος έχει αποσυρθεί εντελώς από την όποια χρηµατοδότηση
κατέβαλλε σε αυτόν τον οργανισµό, µε αποτέλεσµα οι αγρότες
να χρηµατοδοτούν εξ ολοκλήρου µε αυξηµένα, φυσικά, ασφάλι-
στρα τον ΕΛΓΑ από τον οποίο, βεβαίως, δεν αποζηµιώνονται,
γιατί στον κανονισµό δεν προβλέπεται. 

Και βεβαίως, το ζήτηµα του κανονισµού και της µη συµπερίλη-
ψης µιας σειράς αιτιών που οδηγούν σε καταστροφές και αντί-
στοιχα, δεν αποζηµιώνονται οι αγρότες είναι διαχρονικό ζήτηµα.
Είναι ζήτηµα χρόνου. 

Εµείς λέµε ότι θα πρέπει η Κυβέρνηση να το δει και να το αν-
τιµετωπίσει σε αυτήν την κατεύθυνση. Διότι και η προηγούµενη
κυβέρνηση, σε αντίστοιχες ερωτήσεις µε τους αντίστοιχους
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης, έλεγε, «τον αλλάζουµε», «θα
τον αλλάξουµε», «θα συµπεριλάβουµε καινούργια» και τίποτα δεν
έγινε. 

Δεν λέω για εσάς. Λέω για την προηγούµενη κυβέρνηση. Από
εσάς µένει να το κάνετε. Εµείς λέµε ότι πρέπει να το κάνετε αυτό,
όπως απαιτούν οι αγρότες.

Φυσικά, θα υπάρξει απώλεια εισοδήµατος. Αυτό το αναφέ-
ρουµε και στην ερώτηση. Το καταλαβαίνετε. Όλοι το καταλαβαί-
νουν αυτό. Θα υπάρξει απώλεια εισοδήµατος. Σε αυτή την
κατεύθυνση, το Υπουργείο, η Κυβέρνηση κατ’ επέκταση, θα προ-
χωρήσει σε κάποιες ενέργειες; Λέτε ότι δεν πρόκειται να αποζη-
µιωθούν. Είναι ξεκάθαρο. Για την όποια αποζηµίωση γίνεται
αναφορά στα ΠΣΕΑ. Πότε θα τα πάρουν, όταν τα έχουν ανάγκη
το επόµενο διάστηµα, τους επόµενους λίγους µήνες;

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΗ’ - 27 ΜΑΪΟΥ 2020 (ΠΡΩΙ) 13565



Γιατί –κοντά στον νου και η γνώση, που λέµε- αν είχαν την πα-
ραγωγή και µπορούσαν να την πουλήσουν, θα είχαν και ένα
έσοδο. Πώς θα ανταποκριθούν; Έχουν δάνεια. Έχουν χρέη και
υποχρεώσεις. Τρέχουν φόροι. Πρέπει να πληρώσουν τον ΕΛΓΑ.
Χρειάζονται κεφάλαιο και χρήµατα, για να ξεκινήσουν τη νέα καλ-
λιεργητική περίοδο ή τις όποιες άλλες αγροτικές ενασχολήσεις
έχουν. Τι θα γίνει; Πώς θα επιβιώσουν; Πώς θα ζήσουν; 

Για αυτά τα ζητήµατα, πέρα από τον ΕΛΓΑ -που εµείς επιµέ-
νουµε ότι είναι πολιτική υπόθεση, κατά την γνώµη µας, µε πολι-
τική παρέµβαση- η Κυβέρνηση, το Υπουργείο πρέπει να πάρει
µέτρα και να αποζηµιώσει τους αγρότες µε βάση την απώλεια
του εισοδήµατός τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Παράλληλα, όµως, πρέπει να παρθούν, κατά τη γνώµη µας, και
µέτρα στήριξης σε αυτή την κατεύθυνση, της ενίσχυσης του χα-
µένου εισοδήµατος µε µια σειρά από µέτρα, είτε αυτό λέγεται
έκτακτη επιχορήγηση ενός ποσού είτε αναστολή –να το πω έτσι-
και ελάφρυνση από δανειακές υποχρεώσεις ή οποιεσδήποτε
άλλες υποχρεώσεις προς το κράτος και τους δηµόσιους οργα-
νισµούς οφείλουν ή έχουν οι αγρότες αυτοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Παρά ταύτα, καταλαβαίνοντας και σεβόµενος
απολύτως το πραγµατικό πρόβληµα, οφείλουµε –νοµίζω- όλοι –
και το εννοώ πραγµατικά το «όλοι»- να ενηµερώνουµε τους πα-
ραγωγούς µας για το δεδοµένο νοµικό περιβάλλον, το οποίο
υπάρχει και τις δυνατότητες που έχει κάθε φορά η Κυβέρνηση.

Αυτό σηµαίνει ότι εφόσον έχουµε ζηµία, οι µηχανισµοί αποζη-
µιώσεως είναι συγκεκριµένοι. Είναι ο ΕΛΓΑ, εάν καλύπτεται από
τον οργανισµό –και θα έρθω στη συζήτηση αυτή- δεύτερον,
ΠΣΕΑ µέχρι του συνολικού ποσού που υπάρχει και προβλέπεται
για να δοθεί ως ενίσχυση και µε τις προϋποθέσεις τις οποίες σας
είπα. Ο άλλος µηχανισµός ενισχύσεως που έχουµε είναι ο µηχα-
νισµός ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας, τα περίφηµα de minimis,
τα οποία επίσης όµως έχουν συγκεκριµένους περιορισµούς. 

Αυτά είναι τα δεδοµένα. Δεν πρέπει να καλλιεργείται προσδο-
κία σε οποιονδήποτε ότι υπάρχει η δυνατότητα στα κράτη µέλη
να κάνουν κάτι περισσότερο από αυτό. Οτιδήποτε περισσότερο
από αυτό θα οδηγούσε σε παράνοµη ενίσχυση και εν συνεχεία,
σε ανάκληση. 

Άρα λοιπόν, η κεντρική συζήτηση για τα θέµατα των ζηµιών
γυρνά -και νοµίζω ότι καλά το επισηµαίνετε- στο θέµα του οργα-
νισµού, δηλαδή τι αποζηµιώνει ο ΕΛΓΑ, ποιες είναι οι προϋποθέ-
σεις λειτουργίας του, ποιο είναι το ασφάλιστρο του, ποια είναι η
ανταπόδοση που κάνει.

Για να είµαστε απολύτως συνεννοηµένοι, η ανταπόδοση που
κάνει ο ΕΛΓΑ αυτή τη στιγµή στους παραγωγούς είναι πολύ µε-
γαλύτερη από το ποσό των εισφορών τους. Είναι 180 εκατοµµύ-
ρια οι εισφορές, το έσοδο κατ’ έτος που καταβάλλουν οι
παραγωγοί και επιστρέφονται ζηµίες 200 εκατοµµυρίων, 205 εκα-
τοµµυρίων, 210 εκατοµµυρίων ετησίως. Αυτό είναι που δηµιουρ-
γεί και το πρόβληµα το δηµοσιονοµικό πρόβληµα του ΕΛΓΑ.

Άρα, εδώ από τη συζήτηση πρέπει να βγάλουµε τα εξής: Πρέ-
πει να βγάλουµε το ότι ο ΕΛΓΑ δεν ανταποδίδει. Ανταποδίδει µε
το παραπάνω. Πρέπει επίσης κάποια στιγµή να πούµε ότι µπορεί
να θέλουµε να βάλουµε περισσότερες ζηµιές. Περισσότερες ζη-
µιές, όµως, καλυπτόµενες σηµαίνει και µεγαλύτερα ποσά. Μεγα-
λύτερα ποσά µε αυτά τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα του ΕΛΓΑ
σηµαίνει ότι θα επισπεύσουµε την κατάρρευση του οργανισµού.
Ήδη, ο οργανισµός βρίσκεται σε κρίση πολλών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να βάλει το κράτος,
κύριε Υπουργέ. Εδώ και µία δεκαετία, αποσύρθηκε το κράτος
από την επιχορήγηση στον ΕΛΓΑ. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Πολύ ωραία. Αυτό είναι πράγµατι µία συζήτηση. 

Εγώ έχω πει ότι στο δεύτερο τρίµηνο του 2020 θα σας παρου-
σιάσω ένα σχέδιο για την αναδιοργάνωση του ΕΛΓΑ, το οποίο θα
περιέχει την εξυγίανση των οικονοµικών του, τις δυνατότητές
του, τις δυνατότητες εµπλοκής ιδιωτικής ασφάλισης, προκειµέ-

νου τελικώς, όταν θα ολοκληρωθεί αυτό το σχέδιο αναδιοργά-
νωσης του ΕΛΓΑ, ο παραγωγός µας να έχει καλύτερες δυνατό-
τητες, υπηρεσίες και παροχές από αυτές που έχει σήµερα. 

Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι το οποίο µένει να κάνω. Σας λέω ότι
ήδη µου έχει παραδώσει ένα πρώτο πόρισµα η επιτροπή η οποία
δούλεψε για την αναδιοργάνωση του ασφαλιστικού συστήµατος
και µαζί µε τον ΕΛΓΑ µια πρώτη παρέµβαση θα την δείτε στο αµέ-
σως επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Εποµένως, είναι στις προτεραιότητές µας. Είναι κεντρικό ζή-
τηµα της αγροτικής πολιτικής της συγκεκριµένης Κυβέρνησης
το ζήτηµα της αναδιοργάνωσης του ΕΛΓΑ και είναι από τα θέ-
µατα µε τα οποία ασχολούµαστε επισταµένως. Θα µιλήσω εκτε-
νώς γι’ αυτό όταν έρθει η ώρα και όταν θα είµαστε έτοιµοι να σας
παρουσιάσουµε ένα τέτοιο συνολικό σχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε πολύ.
Πριν πάµε στην τρίτη ερώτηση για τον κ. Βορίδη, θέλω να πω

ότι δεν θα συζητηθεί λόγω αρµοδιότητας, επειδή βλέπω µπροστά
µου τον συνάδελφο, η πρώτη µε αριθµό 723/22-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας και Κοινο-
βουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου
Μπουκώρου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε
θέµα: «Μέτρα για τη στήριξη του εµπορίου χωρίς δηµοσιονοµικό
κόστος.

Πάµε στην τρίτη και τελευταία επίκαιρη ερώτηση σε ό,τι
αφορά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Είναι η τέταρτη µε
αριθµό 722/22-5-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, τον κ. Βορίδη που είναι παρών, µε θέµα: «Σε
οµηρία οι αγρότες που επλήγησαν από τη πανδηµία του κορω-
νοϊού».

Κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω από το πρώτο ερώτηµα που έχει

σχέση µε µια διαπιστωµένη αδυναµία να διαχειριστείτε τα 150
εκατοµµύρια ευρώ που σας διέθεσε το Υπουργείο Οικονοµικών
για τη στήριξη του αγροτικού χώρου. Είναι χαρακτηριστικό ότι
µέχρι σήµερα µόνο 10 εκατοµµύρια ευρώ έχετε διαθέσει στους
αγροπαραγωγούς. 

Εµείς, από την αρχή που ανακοινώθηκαν τα συγκεκριµένα
µέτρα, επιµέναµε ότι το ποσό αυτό δεν επαρκεί, ότι οι ανάγκες
ήταν µεγαλύτερες, πόσω µάλλον όταν ακολουθούσε ιδιαίτερα η
περίοδος του Πάσχα που ο αγροτικός χώρος φαινόταν ότι θα
είχε περισσότερα προβλήµατα. 

Στην απάντησή του ο αρµόδιος Υφυπουργός Οικονοµικών σε
ερώτηση που είχαµε υποβάλει πολλοί Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ για
πρόσθετη ενίσχυση πέραν των 150 εκατοµµυρίων ευρώ, ειδικά
στον κλάδο της αλιείας που είχε πρόβληµα µεγάλο, έλεγε ότι τα
150 εκατοµµύρια ευρώ αφορούσαν παροχή άµεσων ενισχύσεων
στοχευµένων σε παραγωγούς του πρωτογενούς τοµέα. Ποιοι
ήταν αυτοί, κύριε Υπουργέ; 

Σήµερα, δύο µήνες από τότε, όταν µάλιστα οι ανάγκες έχουν
πολλαπλασιαστεί, εσείς έχετε αφήσει στα αζήτητα 140 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Πότε, λοιπόν, θα ενισχύσετε τους ψαράδες, ιδιαί-
τερα όταν αντιµετώπισαν µέχρι και πρόβληµα επιβίωσης την
πρώτη περίοδο; Πότε θα ενισχύσετε τους οινοποιούς, που µάλι-
στα σας έχουν προτείνει πώς να αντιµετωπίσουν το µεγάλο πρό-
βληµα που έχουν µε την απορρόφηση της παραγωγής τους και
σας έχουν καταθέσει προτάσεις σχετικές; Πότε θα ενισχύσετε
τους αγρότες των λαϊκών αγορών; Τα ξέρετε τα προβλήµατα που
υπήρξαν. Και βεβαίως ξέρετε τα προβλήµατα που υπάρχουν σε
έντονο βαθµό και έχουν σχέση µε την αιγοπροβατοτροφία. Για
αυτήν την αιγοπροβατοτροφία στο δεύτερο µέρος, αφού σας
ακούσω πρώτα, θα σας καταθέσω και την πρότασή µας. 

Πάντως το θέµα είναι ότι αυτήν την ώρα έχετε 140 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Δεν πιστεύω να σας δηµιουργεί κάποιο πρόβληµα το
Γενικό Λογιστήριο στην απορρόφηση για να ενισχύσετε όλους
που σας είπα προηγουµένως; Έχετε 22 εκατοµµύρια ευρώ υπό-
λοιπο από de minimis. Βεβαίως έχετε και άλλα 48 εκατοµµύρια
ευρώ από τα αδιάθετα του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. 
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Μα, θα µου πείτε: Τώρα εσύ, Αποστόλου, ζητάς 70 εκατοµµύ-
ρια ευρώ για την αιγοπροβατοτροφία. Ο ΣΥΡΙΖΑ ζητάει 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα των
επιπτώσεων της πανδηµίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω ακριβώς την κατάσταση. Όταν
έχουµε µια επιστροφή 450 εκατοµµυρίων ευρώ από τη διαχεί-
ριση που κάναµε στις δηµοσιονοµικές διορθώσεις, στα πρόστιµα,
χρήµατα τα οποία πηγαίνουν κατευθείαν στον κρατικό προϋπο-
λογισµό χωρίς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,
κλείστε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Με κό-
βετε πάνω στο πιο σηµαντικό. 

Χωρίς αυτά να έχουν προϋπολογιστεί στον κρατικό προϋπο-
λογισµό. Δεν είναι δα δύσκολο να επιµείνετε στο οικονοµικό επι-
τελείο της Κυβέρνησης τουλάχιστον τα 150 εκατοµµύρια ευρώ,
το ένα τρίτο αυτών, µιας και αφορούσαν ευρύτερα τον αγροτικό
χώρο, να σας τα επιστρέψει για να ικανοποιήσετε πραγµατικά τις
µεγάλες ανάγκες που έχει ο χώρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας ευχαριστήσω
πάρα πολύ για την ερώτηση αυτή. Να πω την αλήθεια την περί-
µενα πώς και πώς επιτέλους για να ξεκαθαρίσει το τοπίο και να
µην έχουµε µισόλογα και να δούµε και ποιες είναι οι πραγµατι-
κότητες στα ζητήµατα των ενισχύσεων του πρωτογενούς τοµέα,
των παραγωγών µας, των γεωργών µας, των αλιέων µας, των
κτηνοτρόφων µας στην περίοδο του κορωνοϊού. 

Για να καταλάβω τι είπατε τώρα, εσείς διατελέσατε Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης, άρα δεν δικαιούστε την άγνοια. Είστε υπο-
χρεωµένος στη γνώση. Έχετε το τεκµήριο γνώσεως. Πρώτος µη-
χανισµός ενισχύσεων για να συνεννοηθούµε: Οι ενισχύσεις, κατ’
αρχάς, απαγορεύονται. Ο γενικός κανόνας που ισχύει στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου να µην υπάρχει νόθευση του αν-
ταγωνισµού, είναι η απαγόρευση των κρατικών ενισχύσεων σε
οποιονδήποτε κλάδο. 

Μια εξαίρεση υπάρχει υπό κανονικές συνθήκες, οι ενισχύσεις
ήσσονος σηµασίας, τα de minimis. Γιατί γίνεται δεκτή αυτή η
εξαίρεση; Επειδή αφορά ένα πολύ µικρό ποσό των συνολικών
ενισχύσεων που λαµβάνουν, θεωρείται ότι οι ενισχύσεις αυτές,
τα de minimis, µέχρι του συνολικού ποσού των 135 ή 140 εκα-
τοµµυρίων ευρώ κυλιόµενα στην τριετία και µέχρι του ύψους των
20.000 ευρώ ανά παραγωγό, αυτό το ποσό θεωρείται ότι δεν δη-
µιουργεί στρέβλωση του ανταγωνισµού. 

Εξαίρεση κατά τη διάρκεια του κορωνοϊού, άρση των περιορι-
σµών, νέος προσωρινός κανονισµός και επιτρέπεται πράγµατι η
ενίσχυση µέχρι του ύψους των 100.000 ευρώ χωρίς πάνω όριο.

Τι άλλο έγινε στο πλαίσιο του κορωνοϊού; Επετράπη να υπάρ-
ξει ευελιξία στη χρήση αδιάθετων κονδυλίων των προγραµµάτων
αλιείας και προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης, προκειµένου
να ενισχυθούν οι παραγωγοί µας. Υπήρξε πράγµατι και είναι ώρι-
µοι οι συγκεκριµένοι κανονισµοί στο επίπεδο της αλιείας και επο-
µένως υπάρχουν µέτρα που πρέπει και µπορούµε να πάρουµε
για την αλιεία και την ιχθυοκαλλιέργεια. 

Δεν είναι ακόµα έτοιµα τα µέτρα. Συζητούνται τώρα µετά από
πρόταση του αρµόδιου επιτρόπου, προκειµένου να υπάρξει ει-
δικό εργαλείο, αυτό το πεντοχίλιαρο που ακούτε, ενίσχυσης στο
ζήτηµα του προγράµµατος αγροτικής ανάπτυξης. 

Τι άλλες δυνατότητες υπάρχουν; Στο πλαίσιο ειδικών πολιτι-
κών της κοινής οργάνωσης της αγοράς για το κρασί υπάρχουν
ειδικά µέτρα που αφορούν το κρασί και τη στήριξή του. Τι έχουµε
κάνει, λοιπόν, για αυτά από την αρχή του χρόνου; Για να δούµε
αν ενισχύουµε ή δεν ενισχύουµε. Ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας:
1 εκατοµµύριο ευρώ στα τεύτλα, 2 εκατοµµύρια ευρώ στα θερ-
µοκήπια της Κρήτης, 4,3 εκατοµµύρια ευρώ στα βαµβάκια του
Έβρου, 1,5 εκατοµµύριο ευρώ στα σιτηρά του Έβρου. Έχω
δώσει ήδη εντολή για τα θερµοκήπια στο Ηράκλειο για περίπου
ακόµα 200.000 ευρώ. 

Αυτά είναι µε τον µηχανισµό de minimis αγροτική ανάπτυξη.
Ένα σύνολο σε αυτά τα ποσά, αν τα κάνετε γρήγορα, είναι γύρω
στα 9 µε 10 εκατοµµύρια ευρώ. Ήδη έχουν υπογραφεί 15 εκα-
τοµµύρια ευρώ και προχωράνε για τους αλιείς µας. Θα ενισχύ-
σουν δεκατρείς χιλιάδες αλιείς µας µε τον µηχανισµό de minimis,
για να πάνε πιο γρήγορα. Τα de minimis της αλιείας είναι αυτά,
ξεχωριστά de minimis. 

Προσέξτε τώρα τι άλλο είναι εκείνο το οποίο έχουµε πει.
Έχουµε πει για κρατικές ενισχύσεις 10,5 εκατοµµύρια στους πα-
ραγωγούς µας. Υπέγραψα χθες άλλα 14 εκατοµµύρια ευρώ για
την ενίσχυση των παραγωγών λαϊκών αγορών. Για την αιγοπρο-
βατοτροφία θα συζητήσουµε εν συνεχεία. Έχω δώσει εντολή
ήδη να ετοιµάζονται για τα σπαράγγια. Εξετάζουµε τα αιτήµατα
για τις φράουλες και είµαστε σε συνεννόηση µε µια σειρά από
παραγωγικούς κλάδους που υποβάλλουν αιτήµατα.

Προσέξτε, όµως, κύριε Αποστόλου, για να είµαστε συνεννοη-
µένοι. Μιλάµε για τον κορωνοϊό. Τι σηµαίνει αυτό; Όχι όλα µέσα,
διότι αποτελεί προϋπόθεση του προσωρινού κανονισµού, προ-
κειµένου να υπάρξει ενίσχυση, η βλάβη, η ζηµιά, ο περιορισµός
να συνδέεται µε τα περιοριστικά µέτρα του κορωνοϊού. Άρα, λοι-
πόν, πρέπει να τεκµηριώνεται ότι υπάρχει µια κάµψη της ζήτησης
εξαιτίας των περιοριστικών µέτρων, η κάµψη της ζήτησης να έχει
οδηγήσει σε κάµψη της τιµής, να προσδιορίζεται η βλάβη και εν
συνεχεία –το τονίζω, γιατί πάρα πολλοί το µπερδεύουν- η ενί-
σχυση να γίνεται µε έναν τρόπο διαφανή και ισοµερή, που να µη
λαµβάνει υπ’ όψιν τιµές και ποσότητες, διότι αν ελάµβανε υπ’
όψιν τιµές και ποσότητες, τότε θα παραβιαζόταν ο εσωτερικός
ανταγωνισµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, αφή-
στε κάτι και για τη δευτερολογία.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αφήνω για τη δευτερολογία ίσως τα πιο ενδια-
φέροντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Ορίστε, κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν διαφωνώ σε

αυτά που είπατε όσον αφορά τους χειρισµούς, αν είναι σύµφωνοι
µε τους κανονισµούς, αν είναι de minimis, αν είναι κρατικές ενι-
σχύσεις κ.λπ.. Το ζήτηµα είναι ότι εσείς έχετε τα αντίστοιχα χρή-
µατα και έχετε πει σε αυτούς που έχουν πληγεί ότι θα τους
δώσετε τις ενισχύσεις. Δύο, δυόµισι µήνες ποιο είναι το πρό-
βληµα; Δηλαδή, σας λέω εγώ να δώσετε de minimis, περισσό-
τερο από αυτό που µπορείτε να δώσετε; Όχι. Όµως µιλάµε µέσα
σε αυτό το πλαίσιο και δεδοµένων των συνθηκών από την παν-
δηµία. Σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης παλαιότερα
που υπήρχαν κρίσεις δόθηκαν τέτοιες δυνατότητες. Εσείς είστε
νέος στο Υπουργείο. Εγώ θυµάµαι ότι όταν απελευθερώθηκαν οι
ποσοστώσεις στο γάλα, η Γαλλία είχε ένα τεράστιο πρόβληµα µε
τα αποθέµατα και κάπου έφτασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να συµ-
φωνεί για 500 εκατοµµύρια ευρώ. Άρα δηλαδή, το ζήτηµα είναι
ότι αυτά που είχατε στη διάθεσή σας δεν τα δώσατε έγκαιρα.
Εγώ σήµερα, τώρα, ακούω για τους παραγωγούς των λαϊκών
αγορών. Τώρα µου λέτε για την αλιεία. ΦΕΚ δεν έχω δει. Και µιλώ
έχοντας στον νου µου τη δυσκολία στην οποία βρίσκονται οι συγ-
κεκριµένοι χώροι. 

Όµως περίµενα να µου δώσετε κάποια απάντηση, ειδικά για
την αιγοπροβατοτροφία.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Βέβαια, θα σας δώσω.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Βεβαίως, τώρα εγώ θα τοποθε-
τηθώ µε βάση αυτά που γνωστοποιούνται κατά καιρούς. Κάπου
φαίνεται ότι δεν έχετε καταλήξει. Αυτό που θέλω να σας πω ιδι-
αίτερα είναι ότι ο κλάδος και αιγοπροβατοτροφίας είναι ένας
κλάδος στον οποίο έχει επενδύσει πάρα πολλά η χώρα µας, όχι
µόνο εξαιτίας της ποιοτικής υπόστασης των προϊόντων που πα-
ράγουν, αλλά κυρίως γιατί είναι το εργαλείο εκείνο που συµβάλ-
λει στη συνοχή της υπαίθρου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλες µέχρι σήµερα οι ενισχύσεις δεν ακουµπούν ιδιαίτερα
όλους τους αιγοπροβατοτρόφους. Αν η µεθοδολογία που λέτε
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είναι να συνδεθούν µε σφάγια –κάπου εκεί πέρα µην έχετε πολλή
εµπιστοσύνη σε αυτούς τους αριθµούς που ανακοινώνουν, σας
το λέω έτσι γιατί έχω υπηρετήσει τον χώρο και ξέρω- ή µε παρα-
στατικά τιµολόγια πώλησης, δεν είναι εύκολο ιδιαίτερα για τους
αιγοπροβατοτρόφους των ορεινών µειονεκτικών περιοχών να δι-
καιολογούν µε παραστατικά τέτοιου χαρακτήρα. Όµως η δρα-
στηριότητά τους είναι συγκεκριµένη. Αν πάρετε µερικά χωριά
στην ορεινή ύπαιθρο, θα δείτε ότι οι κάτοικοι είναι δέκα, εκ των
οποίων δύο είναι κτηνοτρόφοι και οκτώ συνταξιούχοι. Σε άλλο
χωριό πιο πέρα περιµένουν πότε οι κτηνοτρόφοι θα έρθουν από
τα µαντριά τους στην πλατεία να πιούν ένα τσίπουρο. 

Άρα, λοιπόν, γι’ αυτούς τους ανθρώπους, κακώς συνδέετε την
ενίσχυσή τους µε τη συνδεδεµένη ενίσχυση. Άλλο πράγµα είναι
η συνδεδεµένη ενίσχυση και αφορά την πρόθεση της πολιτείας
να προωθήσει τον συγκεκριµένο χώρο και άλλο η ενίσχυση επι-
βίωσης που συζητάµε για τους συγκεκριµένους.

Δεν έχετε κανένα πρόβληµα και µπορείτε άνετα να το αιτιολο-
γήσετε. Περιµένουν όλοι –και σας το λέω ειδικά σήµερα- επιτέ-
λους να ξεκαθαρίσετε αυτό το πράγµα. Δεν είναι δυνατόν να
περιµένουν τόσο καιρό. Είχαν τις επιπτώσεις από το Πάσχα και
εξαιτίας της παραγωγής γάλακτος που έχασαν, γιατί δεν µπόρε-
σαν να πουλήσουν τα αµνοερίφια για να συνεχίσουν την υπό-
λοιπη δραστηριότητα.

Άρα, λοιπόν, κλείστε το αυτό το θέµα. Επανέρχοµαι στο ότι
έχετε ήδη διαθέσιµα ποσά, όπως και αυτά τα 150 εκατοµµύρια
ευρώ που σας λέω εγώ. Δεν σας µιλώ για de minimis. Σας µιλώ
για µια παρέµβαση που µε βάση αυτά που έχουν γίνει προηγού-
µενα µε άλλες χώρες, µπορεί να αιτιολογηθεί. Ξέρετε, το πρό-
βληµα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρόνια το είχαµε. Και µιλάω
για τις δικές σας κυβερνήσεις τότε, γιατί δεν είχαν συνεννοηθεί,
δεν είχαν έναν διάλογο ανοιχτό µε τις αρµόδιες επιτροπές, προ-
κειµένου να µπορούµε πολλά από αυτά που υποστήκαµε να τα
έχουµε αποφύγει. 

Κάντε, λοιπόν, αυτές τις κινήσεις. Σας λέω ότι ειδικά αυτός ο
χώρος το χρειάζεται. Μην αφήσετε έτσι αυτούς τους ανθρώπους
για µια ακόµα φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε Αποστό-
λου.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ξέρετε, κύριε Αποστόλου, εγώ θέτω πάντοτε το
νοµικό περιβάλλον, για να ξέρει όλος ο κόσµος και κυρίως οι πα-
ραγωγοί, αλλά και εσείς και οι συνάδελφοι που δεν ασχολούνται
ειδικά µε το αντικείµενο, ποιες είναι οι αντικειµενικές δυνατότη-
τες και ποιες είναι οι προϋποθέσεις.

Δεν κατάλαβα τώρα, µας εγκαλείτε γιατί δεν πάµε αρκετά γρή-
γορα ή γιατί δεν τα δίνουµε γρήγορα; Αυτό λέτε; 

Επιτρέψτε µου, ως προς αυτό υπάρχει ένας µηχανισµός,
ακόµα και ο µηχανισµός του de minimis που είναι ο ταχύτερος,
γιατί σε τελευταία ανάλυση θέλει πράγµατι µια διαφανή διαδικα-
σία και µια απόφαση για το ποιο είναι το ποσό και αρκεί µια γνω-
στοποίηση στην επιτροπή. Εν συνεχεία, ακολουθείται ο
µηχανισµός αυτός εκταµίευσης. Ακόµα και αυτός ο µηχανισµός
έχει τον χρόνο του και το ξέρετε, γιατί έχει µια διαδικασία, δη-
λαδή υπουργική απόφαση, υπογραφές των υπουργικών αποφά-
σεων, εγκρίσεις στον ποσόν, Γενικό Λογιστήριο, επιστροφή, ΦΕΚ,
ΟΠΕΚΕΠΕ. Έχει τη διαδικασία του. 

Άρα το γρήγορο είναι ο ενάµισης µε δύο µήνες. Αυτό είναι το
γρήγορο στην ταχύτερη διαδικασία. Δεν υπάρχει άλλη πιο γρή-
γορη διαδικασία –άρα, να ξέρουµε τι λέµε στους ανθρώπους- σε
µια χρονική στιγµή ιδιαίτερης κρίσης που το Γενικό Λογιστήριο
είναι κατακλεισµένο από αιτήµατα ενισχύσεων και εγκρίσεων και
σε µια εποχή που και οι υπάλληλοι αναλώνουν εαυτόν και µε τους
περιορισµούς του κορωνοϊού. Άρα, λοιπόν, όταν λέτε ότι υπάρχει
καθυστέρηση, να ξέρουµε ποιο είναι το περιβάλλον µέσα στο
οποίο δουλεύουµε. 

Δεύτερον, το σηµαντικό εδώ είναι το αν ο µήνας θα είναι ένας,
ενάµισης ή δύο ή αν θα υπάρξει ενίσχυση; Τι είναι εκείνο που πε-
ριµένουν οι παραγωγοί µας;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Και τα δύο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Εγώ λέω, το ταχύτερο δυνατό βεβαίως, αλλά
τελικώς η ενίσχυση.

Ξέρετε γιατί έχω τη δυνατότητα να συναντώ τις παραγωγικές
πληττόµενες οµάδες, να κάνω έναν ουσιαστικό διάλογο µαζί
τους και τελικά να τους λέω ότι µπορώ να τους ενισχύσω; Διότι
δεν κάνω αυτά τα επιπόλαια που µου προτείνετε να κάνω. Τι εί-
πατε εσείς για την αιγοπροβατοτροφία; Μιλήσατε για 72 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Από πού το βγάλατε αυτό; Πώς σας ήρθε ο αριθµός;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Θα µπορούσα να σας πω, αλλά
δεν µε φτάνει ο χρόνος.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ακούστε κάτι. Εγώ θα είµαι πολύ προσεκτικός
στις συζητήσεις. Εσείς έχετε ένα πλεονέκτηµα έναντι εµού ως
Αντιπολίτευση. Εγώ κάθε κουβέντα που λέω ακούγεται και ανα-
παράγεται όχι µόνο εδώ, αλλά σε άλλους οι οποίοι πρόκειται να
ελέγξουν το τι είναι αυτό το οποίο γίνεται. Εσείς έχετε µια πολυ-
τέλεια να λέτε ένα νούµερο. 

Εγώ, όµως, σας λέω, επειδή δεν σας θεωρώ, κύριε Αποστό-
λου, ανεύθυνο –λαϊκιστή σας θεωρώ, αυτό ενέχει το στοιχείο του
ανεύθυνου- να ψάξετε τα στοιχεία σφαγών, να ψάξετε τις ποσό-
τητες σε κιλά, να βάλετε και τη διαταραχή της τιµής και θα δείτε
ότι το ποσό που επιλέγω να δώσω όχι απλώς είναι γενναιόδωρο,
όχι απλώς είναι δίκαιο, αλλά είναι και παραπάνω από τα δεδο-
µένα. Και αυτό το ξέρουν όσοι συζητούν µαζί µου για τα θέµατα
του ποσού.

Μου είπατε και κάτι άλλο. Μου λέτε: «Ξέρεις, µη βάλεις ως κρι-
τήριο τη συνδεδεµένη». Να το δω το θέµα της συνδεδεµένης.
Είναι µια συζήτηση. Την παράδοση γάλακτος να τη βάλω ως κρι-
τήριο ή θα βάλω µόνο τα κιλά ως κριτήριο; Θέλετε να βάλω µόνο
τα κιλά ως κριτήριο; Και αν τα βάλω, ποιο ποσό προκύπτει; Το
τονίζω, επειδή λέτε κουβέντες και σας λέω να µην τις λέτε.

Eπόµενο ερώτηµα: Εσείς όταν δώσατε στους αιγοπροβατο-
τρόφους, βάλατε τη συνδεδεµένη ως κριτήριο; Την παράδοση
γάλακτος τη βάλατε; Γιατί τη βάλατε;

Ακούω µία τρίτη κριτική: «Μπερδεύεις» λέει «αυτούς που πα-
ράγουν γάλα µε αυτούς που παράγουν κρέας. Αυτοί που έχουν
πάθει ζηµιά είναι αυτοί που παράγουν κρέας, αυτοί πρέπει να ενι-
σχυθούν». 

Αλήθεια; Δεν µου λέτε, όσοι δηλώνουν θηλυκά παρέδωσαν για
σφαγή; Για πείτε µου, να πιάσουµε τα νούµερα να κοιτάµε. Όταν
θέτω το κριτήριο του γάλακτος, γιατί το θέτω; Για να ξέρω ότι
έχει υπάρξει γέννα, εποµένως, εφόσον γέννησε η µάνα, παράγει
γάλα, άρα το γάλα που παράγεται παραδίδεται και έχω ένα κατ’
αρχήν κριτήριο ότι πράγµατι υπήρξε γέννα χωρίς να είµαι υπο-
χρεωµένος να πάω στους ΑΦΜ για να δω ποιος πράγµατι παρέ-
δωσε κρέας. Γιατί αν πάω στους ΑΦΜ και δω ποιος πράγµατι
παρέδωσε κρέας, θα είναι δυσάρεστο το αποτέλεσµα.

Άρα λέω να βάλω όµως ένα κριτήριο, προκειµένου να υπάρχει
ένα κριτήριο δικαιοσύνης, για να µην καταλήξουν να ενισχύονται
και αυτοί οι οποίοι δεν παρέδωσαν µισό κιλό αρνί. Ένα κριτήριο
θέτουµε. 

Υπάρχουν ζητήµατα εδώ. Πράγµατι, υπάρχουν κάποιες περι-
πτώσεις που ενδεχοµένως µε αυτήν τη ρύθµιση, η οποία όµως –
προσέξτε- πρέπει να είναι οριζόντια ρύθµιση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε αυτό κλείστε,
Υπουργέ µου.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω αµέσως.

Πρέπει να είναι οριζόντια ρύθµιση, γιατί αλλιώς -προσέξτε- πα-
ραβιάζω τον κανονισµό και τις διατάξεις για τον εσωτερικό αν-
ταγωνισµό. Η πρόσθετη δουλειά που κάνουµε, κύριε Αποστόλου,
εκεί -αλλιώς θα την είχαµε βγάλει την απόφαση, έχουµε καταλή-
ξει σε όλα, έχουµε καταλήξει στα ποσά, έχουµε καταλήξει στους
αριθµούς, έχουµε καταλήξει στα πάντα-, εκείνο που δουλεύουµε
τώρα µε πρόσθετα στοιχεία, είναι γιατί προσπαθούµε να καλύ-
ψουµε δίκαια και ορισµένες τέτοιες περιπτώσεις που επισηµαί-
νετε.

Τα ποσά βεβαίως στα οποία αναφέρεστε είναι εκτός τόπου και
χρόνου. Δεν υπάρχουν αυτά τα ποσά. Επίσης, µην συγχέετε µια
ενίσχυση de minimis, που εσείς επιλέξατε να τη δώσετε για άλ-
λους λόγους, για τους δικούς σας λόγους, µε µια ενίσχυση που
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συνδέεται µε τη ζηµιά που έπαθε ο κλάδος εξαιτίας του κορω-
νοϊού µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο, δηλαδή την περίοδο
του Πάσχα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, τε-
λειώνετε, γιατί δεν µπορώ άλλο. Κλείσαµε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, κύριε Αποστό-

λου. Τελεία. δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα. Δεν υπάρχει περί-
πτωση. Ο κύριος Υπουργός µίλησε έξι λεπτά και εσείς πέντε στη
δευτερολογία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ:…(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου, κά-

νετε επίκαιρη επερώτηση, να έχετε τρεις ώρες στη διάθεσή σας
να πείτε ό,τι θέλετε. Οι επίκαιρες ερωτήσεις είναι επίκαιρες ερω-
τήσεις.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν καταγράφεται τί-

ποτα στα Πρακτικά. Είναι εκτός µικροφώνου.
Προχωράµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 721/22-5-

2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Δράµας
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Θεόφιλου Ξανθοπούλου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών µε θέµα: «Μη δηµοσίευση - ακύρωση απόφασης του Δη-
µοτικού Συµβουλίου Δράµας για διάλυση της Δηµοτικής
Επιχείρησης Κοινωνικής, Πολιτιστικής και Τουριστικής Ανάπτυ-
ξης (ΔΕΚΠΟΤΑ), µε ευθύνη της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Μα-
κεδονίας - Θράκης. Αποκατάσταση νοµιµότητας». Θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Λιβάνιος.

Κύριε Ξανθόπουλε, έχετε τον λόγο.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφοι,
έξω από την Αίθουσα. Έχει πάρει τον λόγο ο κ. Ξανθόπουλος.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Δηµοτική Επιχείρηση Κοινωνικής, Πολιτιστικής και Τουριστι-

κής Ανάπτυξης του Νοµού Δράµας είναι µια επιχείρηση, η οποία
έχει αφήσει το αποτύπωµά της στην πόλη. Δεν θα µπω στην
ουσία εάν ήταν σωστό ή λάθος το γεγονός της κατάργησης.
Θέλω να µείνω στον τύπο και στη διαδικασία, γιατί αυτό µε εξε-
γείρει και αυτό µε προσβάλλει και ως µέλος του Νοµοθετικού
Σώµατος και ως Δραµινό πολίτη.

Αποφασίστηκε στο δηµοτικό συµβούλιο στις 22 Ιανουαρίου
του 2020 η λύση της εταιρείας. Το δηµοτικό συµβούλιο κατά
πλειοψηφία αποφάσισε τη λύση. Η απόφαση αυτή έγινε δεκτή
κατά την πλευρά της νοµιµότητας και απέµενε το διαδικαστικό
στάδιο της αποστολής της στο ΦΕΚ, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί
η διαδικασία της λύσης της εταιρείας.

Στις 9 Μαρτίου του 2020, δηλαδή δύο µέρες πριν δηµοσιευθεί
ο ν. 4674/2020, ο οποίος προέβλεπε δικαίωµα βέτο στον Δή-
µαρχο, δηλαδή αν ο δήµαρχος δεν συµφωνεί, δεν υλοποιείται η
απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, ο κύριος Δήµαρχος κατέ-
θεσε µια δήλωση άρνησης αποδοχής της απόφασης προγενέ-
στερη της ισχύος του νόµου και ενώ η Αποκεντρωµένη Διοίκηση,
ως όφειλε, απέστειλε απευθείας τη γνωµάτευσή της για τη λύση
της ΔΕΚΠΟΤΑ, την 11η Μαρτίου έκανε χρήση του νόµου, λέγον-
τας «α, τώρα δεν µπορώ να το στείλω, διότι ισχύει ο καινούργιος
νόµος και εποµένως, για να δηµοσιευτεί στο ΦΕΚ, πρέπει κατά
τη στιγµή της δηµοσίευσης να ισχύει ο νόµος που επιτρέπει τη
δηµοσίευση αυτή».

Δύο θέµατα προκύπτουν από την υπόθεση αυτήν.
Κατ’ αρχάς, έχω την εντύπωση ως µέλος του Νοµοθετικού Σώ-

µατος ότι νοµοθετούµε κατά παραγγελία, κάνουµε πλάτες σε
διάφορους, για να κάνουν τις δουλειές τους. Δεν µπορεί ο κύριος
Δήµαρχος Δράµας να πηγαίνει πριν ισχύσει ο νόµος να καταθέτει
τη δήλωση ότι δεν συµφωνεί µε τη λύση, η οποία γίνεται αποδε-
κτή και στη συνέχεια, καίτοι κατατέθηκε πριν την ισχύ του νόµου,
να λαµβάνεται σοβαρά υπόψιν.

Δεύτερον, ως Δραµινό πολίτη µε εξοργίζει το γεγονός ότι µία
απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, της «Αµφικτιονίας» των
Δραµινών, γράφεται στα παλαιότερα των υποδηµάτων τόσο του
κυρίου Δηµάρχου, όσο και της Διοίκησης, διότι αυτή είναι µια
απόφαση της πλειοψηφίας του δηµοτικού συµβουλίου, η οποία
πρέπει να υλοποιηθεί ούτως ή άλλως.

Να σας πω και το τελευταίο, κύριε Πρόεδρε. Καλούνται πλέον
οι δηµοτικοί σύµβουλοι από την Αποκεντρωµένη Διοίκηση σε
απολογία, γιατί έκαναν κριτική στη διαδικασία αυτή. Βλέπετε, λοι-
πόν τη λογική του κατήφορου που είναι ο πάτος: µια αυταρχική
ρύθµιση, που ξεκινάει από το βέτο του Δηµάρχου στην απόφαση
του δηµοτικού συµβουλίου, πού καταλήγει.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε τα ερωτήµατα: Θα λάβει τα ανα-
γκαία µέτρα το Υπουργείο για την αποκατάσταση της νοµιµότη-
τας και θα επιµείνει σε αυτή την προβληµατική και αντιθεσµική
διάταξη, που δίνει δικαίωµα αρνησικυρίας στον δήµαρχο, έτσι
ώστε να µην ισχύουν οι αποφάσεις της πλειοψηφίας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Θα απαντήσει
ο κ. Λιβάνιος.

Βέβαια, εγώ δεν κατάλαβα πώς η πλειοψηφία που στηρίζει τον
δήµαρχο είναι έχει άλλη άποψη, κατά εκατόν ογδόντα µοίρες ως
προς την απόφαση..

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Να απαντήσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι. Το λέω για να

ακούσω τη δευτερολογία. Όχι να µου απαντήσετε, να καταλάβω.
Ξέρω ότι οι δήµαρχοι έχουν µια πλειοψηφία. Η πλειοψηφία πήρε
την απόφαση και επί της απόφασης αυτής έβαλε βέτο ο δήµαρ-
χος. Αυτό δεν καταλαβαίνω.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι η απλή αναλογική, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Α, είναι η απλή ανα-
λογική, κύριε Ξανθόπουλε. Είδατε;

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχει την απόλυτη πλειοψη-
φία ο δήµαρχος, έχει σχετική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει.
Κύριε Λιβάνιε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Ξανθόπουλε, να ξεκαθαρίσουµε δύο διαφορε-

τικά πράγµατα. Το πρώτο αφορά το αν έπρεπε να δηµοσιευθεί ή
όχι η απόφαση. Να υπενθυµίσω ότι οι επτά συντονιστές των Απο-
κεντρωµένων Διοικήσεων δεν έχουν τοποθετηθεί από αυτήν την
Κυβέρνηση. Από άλλη κυβέρνηση έχουν τοποθετηθεί. Για να εί-
µαστε ξεκάθαροι.

Το δηµοτικό συµβούλιο, πράγµατι πήρε µια απόφαση τον Ια-
νουάριο του 2020, µε την οποία ζήτησε τη λύση της επιχείρησης.
Όπως µας αναφέρει και µας διαβεβαιώνει ο συντονιστής, ο έλεγ-
χος έγινε εντός πέντε ηµερών, αφότου υποβλήθηκε η απόφαση
για ακύρωση και εκκρεµούσε η δηµοσίευσή της στο ΦΕΚ, η
οποία δηµοσίευση παράγει το πραγµατικό έννοµο αποτέλεσµα,
δηλαδή τη λύση της επιχείρησης και εποµένως, τη µεταφορά,
όπως έλεγε η απόφαση, του προσωπικού στον δήµο κ.λπ..

Μια παρένθεση: Εκτιµώ ότι η µεταφορά αρµοδιότητας, χωρίς
να υπάρχει αντίστοιχη τροποποίηση του οργανισµού θα ήταν εν-
τελώς προβληµατική. Αυτό όµως είναι άλλο ζήτηµα, το οποίο
αφορά τις τοπικές υποθέσεις του δήµου.

Υπάρχει µια πάγια νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, που έχει κριθεί σε ανώτατο επίπεδο. Ενδεικτικά, έχω µια
απόφαση σχετικά πρόσφατη, µε αριθµό 29/2010, η οποία τι λέει;
Ότι για να παραχθεί ένα έννοµο αποτέλεσµα, πρέπει και τη
στιγµή λήψης απόφασης, αλλά και τη στιγµή δηµοσίευσης της
απόφασης να ισχύουν οι προϋποθέσεις για την απόφαση.

Τον Φεβρουάριο, λοιπόν, του 2020 κατατέθηκε το νοµοσχέδιο
το οποίο αργότερα ψηφίστηκε και έγινε νόµος του κράτους –ο
ν. 4674- που έχει τη συγκεκριµένη ρύθµιση. Είναι η µοναδική ρύθ-
µιση, που δίνει δικαίωµα στον δήµαρχο να θέσει, όπως είπατε,
«βέτο» -εντός εισαγωγικών η λέξη- στην τροποποίηση…

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Πείτε το!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Χρειάζε-

ται η σύµφωνη γνώµη του δηµάρχου για την τροποποίηση των
νοµικών προσώπων. Θα εξηγήσω αναλυτικά και στη δευτερολο-
γία για ποιον λόγο έγινε αυτή ρύθµιση.

Άρα, λοιπόν, το νοµοσχέδιο συζητείται στη Βουλή, το νοµο-
σχέδιο ψηφίζεται από τη Βουλή, αναρτάται στο site της Βουλής
ως ψηφισθέν νοµοσχέδιο και παίρνει τη διαδικασία για να δηµο-
σιευτεί στις 11 Μαρτίου στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβέρνη-
σης, οπότε ισχύει κανονικά.
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Αυτό, λοιπόν, που έγινε, δεν είναι τίποτα άλλο από το ότι την
ηµέρα που πήγε να δηµοσιευτεί απόφαση -όταν ήταν να δηµοσι-
ευτεί- είχαν αλλάξει οι προϋποθέσεις για τη λήψη της απόφασης.
Ο δήµαρχος, προφανώς, είδε ότι δεν µπορεί. Είδε τη διάταξη
αυτή και έστειλε τη σχετική επιστολή στον συντονιστή της Απο-
κεντρωµένης Διοίκησης, εκφράζοντας τη διαφωνία του. Γι’ αυτόν
ακριβώς τον λόγο δεν δηµοσιεύτηκε η απόφαση.

Θέλω να τονίσω, όµως, ότι ο έλεγχος νοµιµότητας των πρά-
ξεων της αυτοδιοίκησης δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου
Εσωτερικών και προσωπικά, ευτυχώς. Αυτή τη στιγµή είµαστε
στο µεταβατικό στάδιο. Εκτιµώ ότι σύντοµα θα υπάρχει και η αυ-
τοτελής υπηρεσία εποπτείας.

Αυτό, λοιπόν, που µπορεί να κάνει οποιοσδήποτε θεωρεί και
θεωρώ ότι ευλόγως θα µπορούν να το κάνουν -είναι δικαίωµά
τους, δηλαδή- οι δηµοτικοί σύµβουλοι, είναι να προσφύγουν
στην επιτροπή του άρθρου 152 και αν δεν τους καλύψει ούτε η
απόφαση της επιτροπής, έχουν κάθε δικαίωµα να πάνε και στα
διοικητικά δικαστήρια, όπως καλύτερα γνωρίζετε από µένα. Αυτή
είναι η νοµική τους προστασία.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. Αυτή τη στιγµή,
λοιπόν, εκτιµάµε ότι η απόφαση δεν δηµοσιεύθηκε για τον λόγο
ότι δεν συνέτρεχαν οι νόµιµες προϋποθέσεις κατά τη στιγµή της
δηµοσίευσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Ξανθό-

πουλε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε,

στο ερώτηµα που κάνετε. Από την απλή αναλογική, µε την οποία
εξελέγησαν τα δηµοτικά συµβούλια προέκυψε το Δηµοτικό Συµ-
βούλιο της Δράµας, στο οποίο ο κύριος Δήµαρχος, ναι µεν είναι
ο νικητής του δεύτερου γύρου, αλλά δεν έχει την απόλυτη πλει-
οψηφία. Έτσι, λοιπόν, το Δηµοτικό Συµβούλιο, σε µια συµµαχία
ευρύτερων δυνάµεων, αποφάσισε, για τους δικούς του λόγους,
την κατάργηση της συγκεκριµένης επιχείρησης.

Κύριε Υπουργέ, µπορούµε και συνεννοούµαστε επί της ουσίας
οι δυο µας, γιατί ακριβώς µπορούµε και αντιλαµβανόµαστε το
πλαίσιο µέσα στο οποίο γίνεται αυτή η συζήτηση. Μου κάνει εν-
τύπωση γιατί η Αποκεντρωµένη Διοίκηση δέχεται τη δήλωση του
δηµάρχου, πριν καν ισχύσει ο νόµος. Αντιλαµβάνεστε, δηλαδή,
περί τίνος πρόκειται; Γι’ αυτό µιλάω για συµπαιγνία, γι’ αυτό
µιλάω για κατ’ ανάθεση νοµοθέτηση, γι’ αυτό µιλάω για κάλυψη,
ενώ, ως νοµοθετικό σώµα, πρέπει να λειτουργούµε µε άλλους
όρους και άλλες προϋποθέσεις.

Πηγαίνει ο κύριος δήµαρχος, πριν ισχύσει ο νόµος, και λέει
«εγώ δεν συµφωνώ». Δεν έπρεπε να γίνει δεκτή, κατ’ αρχάς, η
δήλωση. Να πάει στις 11, να πάει στις 12. Αυτό είναι το πρώτο.

Το δεύτερο είναι το εξής. Βεβαίως, θα προχωρήσουν -πιθανο-
λογώ- οι δηµοτικοί σύµβουλοι σε αυτά που κρίνουν. Δεν έχω εγώ
σχέση. Εγώ θέτω το θέµα της βαθιά αντιδηµοκρατικής στάσης,
αυτής που η νοµοθετική σας ρύθµιση αποτελεί τη γενεσιουργό
αιτία. Δεν είναι δυνατόν ο κύριος δήµαρχος να αναιρεί την από-
φαση του δηµοτικού συµβουλίου. Δεν µπορεί η χώρα να γυρίζει
στην ενός ανδρός αρχή. Εδώ που ζητάµε συναινέσεις, συγκλί-
σεις για να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα, τι λέτε σ’εµάς, ως
Δραµινούς πολίτες, σήµερα; Αποφασίστε ό,τι θέλετε στο δηµο-
τικό συµβούλιο, ενός ανδρός αρχή, ο κύριος δήµαρχος θα απο-
φασίσει.

Για µένα, αυτό είναι το πρόβληµα και εδώ θέλω να σας εγκα-
λέσω και να ζητήσω να τοποθετηθείτε ξεκάθαρα επί του ζητήµα-
τος.

Τέλος, σας επισηµαίνω ότι καλεί τους δηµοτικούς συµβούλους
σε απολογία. Το αντιλαµβάνεστε; Γυρίζουµε, δηλαδή, στις επο-
χές του χωροφύλακα; Πώς το αντιλαµβάνεστε; Παιδονόµους στα
σχολεία µε τη διαγωγή της κ. Κεραµέως, κηδεµόνες στα δηµο-
τικά συµβούλια! Τι καταλαβαίνετε; Ποια κοινωνία θέλετε να δώ-
σετε και ποιο πλαίσιο θέλετε να διαµορφώσετε για την κοινωνία
που οραµατίζεστε; Αυτά είναι τα κρίσιµα ζητήµατα και µην προ-
σπαθείτε να αποφύγετε την πολιτική ουσία της διαφωνίας.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. Δεν µπαίνω στην
ουσία αν έπρεπε να λυθεί ή όχι η ΔΕΚΠΟΤΑ. Είναι ευθύνη του
δηµοτικού συµβουλίου και αυτό θα απολογηθεί στους Δραµινούς

πολίτες. Με αφορά ότι, µια απόφαση που λήφθηκε µε ευρεία
πλειοψηφία, εξαρτά την ύπαρξή της από τη συναίνεση του δη-
µάρχου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
ορίστε, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Ξανθόπουλε, έχουµε διαφορετική φιλοσοφία στο συγ-
κεκριµένο θέµα. Έχουµε µια εντελώς διαφορετική φιλοσοφία για
τη λειτουργία της αυτοδιοίκησης. Εµείς θεωρούµε ότι η απλή
αναλογική, µε τον τρόπο που εφαρµόστηκε, ήταν καταστροφική
για τη λειτουργία της αυτοδιοίκησης. Μπορείτε να χρησιµοποι-
ήσετε και την εµπειρία και τη γνώµη -αν θέλετε- και δηµάρχων,
οι οποίοι δεν ανήκουν στον χώρο της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά
ανήκουν στον χώρο του Κινήµατος Αλλαγής και του ΣΥΡΙΖΑ και
του ΚΚΕ, θα έλεγα ακόµα.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, το οποίο έχει αναφερθεί
ξανά, είναι ο Δήµαρχος Πατρέων κ. Πελετίδης, ο οποίος εκλέχ-
θηκε µε ένα πολύ µεγάλο ποσοστό -αξιολογότατο στέλεχος του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας- και δεν µπόρεσε να περάσει
προϋπολογισµό, γιατί ήρθαν οι υπόλοιποι και του ανέτρεψαν
έναν προϋπολογισµό. Αυτό είναι η απλή αναλογική. Την ίδια
στιγµή που εκλέγετε δήµαρχο και µάλιστα, µε διευρυµένη πλει-
οψηφία, απόλυτη πλειοψηφία στον δεύτερο γύρο, δεν του δίνετε
τη δυνατότητα να ασκήσει πραγµατικά διοίκηση.

Αναρωτιέµαι: Δεν είναι θέµα του δηµάρχου πώς θα διαταχθούν
τα νοµικά πρόσωπα του δήµου, ποιους θα ορίσει προέδρους,
πώς θα χωρίσει τους τοµείς ευθύνης του δηµοτικού έργου; Ξέ-
ρετε η έλλειψη πλειοψηφίας τι έκανε. Τον έκανε έρµαιο σε οποι-
ονδήποτε πολιτικό, αν θέλετε, εκβιασµό. Γιατί; Διότι µπορούσε
ανά πάσα στιγµή το δηµοτικό συµβούλιο, στο οποίο ο δήµαρχος
δεν είχε πλειοψηφία να φτιάξει καινούργια επιχείρηση, να ακυ-
ρώσει άλλη επιχείρηση, να φτιάξει µια κοινωφελή, να φτιάξει ένα
νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, να καταργήσει ένα νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου. Έρµαιο εντελώς µιας απλής αναλο-
γικής, η οποία έρχεται κόντρα στη βούληση και των ίδιων των πο-
λιτών. Διότι, εν τέλει, οι πολίτες δήµαρχο έβγαλαν. Άµα
ρωτήσουν ποιος κέρδισε τις εκλογές στον Δήµο Αθηναίων, δεν
θα πουν το όνοµα του συνδυασµού του κ. Μπακογιάννη, για πα-
ράδειγµα. Θα πουν ότι κέρδισε ο Μπακογιάννης, κέρδισε ο Πε-
λετίδης, κέρδισε ο δήµαρχος, ακολουθούµενος από έναν
συνδυασµό. Γι’ αυτό ήταν καταστροφική η απλή αναλογική, γιατί
δεν µπορεί να συνδυάσει δύο εντελώς διαφορετικά πράγµατα.

Ισχυρίζεστε ότι νοµοθετούµε κατά παραγγελία. Δεν στέκει
αυτή η κατηγορία. Αυτό που κάνουµε είναι να προσπαθήσουµε
να δώσουµε σε αυτή τη µεταβατική περίοδο στους δηµάρχους,
στις πλειοψηφίες τα εργαλεία εκείνα για να µην οδηγηθούν οι
δήµοι σε µια παράλυση, για να µπορούν να υπάρχουν προϋπο-
λογισµοί, για να µπορεί να ασκηθεί ένα δηµοτικό έργο, για το
οποίο ψηφίστηκε η δηµοτική αρχή. Θέλετε, δηλαδή, να µπορεί ο
κάθε δήµαρχος να απειλείται ότι: θα σου κλείσουµε τα νοµικά
πρόσωπα, θα σου κλείσουµε µια επιχείρηση, θα σου κλείσουµε
κάτι άλλο;

Σέβοµαι αυτό που λέει το ΚΚΕ, ότι διαφωνεί µε κάθε είδους
επιχειρήσεις. Είναι σεβαστό και το θυµόµαστε -επικαλούµαι και
τη µαρτυρία του Προέδρου- από την εποχή και του Δήµου Αθη-
ναίων, ότι διαφωνεί κάθετα. Όµως, το να είναι έρµαιο, απειλού-
µενη ίδια η δηµοτική αρχή στο πώς θα ασκήσει το έργο της, αυτό
δεν µπορώ να το καταλάβω, πραγµατικά. Επιλέχθηκε να εφαρ-
µοστεί η πιο σκληρή, η πιο λάθος επιλογή, αυτή της απλής ανα-
λογικής, στον τόπο αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Μην πάµε
τώρα ξανά στην απλή αναλογική. Εξάλλου, η συγκεκριµένη ρύθ-
µιση, αν θυµάµαι καλά, ήταν αίτηµα της ΚΕΔΕ και της Ένωσης
Περιφερειών.

Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 739/25-5-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η επόµενη χρονιά για τους παι-
δικούς σταθµούς, το Πρόγραµµα Εναρµόνιση Οικογενειακής και
Επαγγελµατικής Ζωής και η αγωνία των λαϊκών οικογενειών».

13570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κάθε χρόνο τέτοια περίοδο τα νεαρά λαϊκά

νοικοκυριά βιώνουν την αγωνία για το αν τελικά καταφέρουν να
βρουν µια θέση του παιδιού τους στις δοµές προσχολικής αγω-
γής των δήµων, καθώς διαχρονικά ο αριθµός τους στο προσω-
πικό, οι διαθέσιµες θέσεις συνεχίζουν να υπολείπονται κατά πολύ
των αναγκών.

Πρόκειται για βασανιστική και επαναλαµβανόµενη διαδικασία,
που ξεκινάει από τη στιγµή των αιτήσεων, µέχρι την οριστικοποί-
ηση του αριθµού των παιδιών, που γίνονται τελικά δεκτά. Η έλ-
λειψη επαρκούς δικτύου προσχολικών δοµών οξύνεται ακόµα
περισσότερο µε την υποχρηµατοδότηση στους δήµους, οι οποίοι
λογικά είναι αδύνατον να λειτουργήσουν τις ήδη υπάρχουσες
δοµές, µε την αναγκαία παιδαγωγική επάρκεια και σε συνθήκες
ασφαλείας βρεφών και νηπίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Με το πρόγραµµα «Εναρµόνιση Οικογενειακής και Επαγγελ-
µατικής Ζωής» όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά, καλύπτουν µόνο
ένα µέρος των έτσι κι αλλιώς µεγάλων και διαπιστωµένων ελλεί-
ψεων στην φροντίδα και την αγωγή του παιδιού, αυξοµειώνεται
ανάλογα µε τις συγκυρίες δίνοντας προσωρινή διέξοδο µόνο σε
χρονιάτικη βάση και για ένα πολύ µικρό µέρος των παιδιών από
τα φτωχά λαϊκά νοικοκυριά. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, πολλές
οικογένειες να βάζουν το χέρι στην τσέπη µε τροφεία ή είναι οδη-
γούνται ως πελάτες στις ιδιωτικές προσχολικές δοµές.

Για το επόµενο έτος δεν υπάρχει ακόµα κάποια επίσηµη ενηµέ-
ρωση από την Κυβέρνηση για το ύψος της χρηµατοδότησης, τις
προσφερόµενες θέσεις και το τι θα γίνει µε το προσωπικό, που
είναι για χρόνια στην οµηρία των συµβάσεων, προσωπικό όπως
καταλαβαίνετε αναγκαίο για να λειτουργήσει το σύνολο αυτών των
δοµών, όπως επίσης, και οι δοµές των ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ που
επίσης, παραµένουν, από ισχνές έως ανύπαρκτες.

Εκτός από όλα τα παραπάνω, προστίθενται τώρα και οι συν-
θήκες, όπως διαµορφώνονται εν µέσω πανδηµίας, χωρίς την πα-
ραµικρή φροντίδα από την πλευρά της Κυβέρνησης για να
ανοίξουν µε όρους ασφαλείας, όπως αυτοί ορίζονται από την επι-
στηµονική κοινότητα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ:
Πρώτον, ποια µέτρα θα λάβει η κυβέρνηση για τη λειτουργία

και µε ποιους όρους στον ενδεχόµενο κύµατος πανδηµίας των
παιδικών σταθµών και των ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ στους δήµους
το Σεπτέµβριο.

Δεύτερον, ποιο θα είναι φέτος το ύψος χρηµατοδότησής τους
και αν θα καλύπτουν όλες οι αιτήσεις των γονιών.

Τρίτον, αν θα προχωρήσει επιτέλους η Κυβέρνηση στη µονι-
µοποίηση των εργαζοµένων που δουλεύουν µε βάση το πρό-
γραµµα.

Τέλος, ποιο σχεδιασµό έχει για τη διεύρυνση του δικτύου των
δηµόσιων παιδικών και βρεφικών σταθµών στους δήµους.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω από το πιο επίκαιρο από τα ερωτήµατα που θέ-

σατε, που αφορά τη λειτουργία των παιδικών σταθµών και των
υπολοίπων δοµών την περίοδο που διανύουµε και την περίοδο
του τελευταίου διµήνου, γιατί οι παιδικοί σταθµοί λειτουργούν
µέχρι 31 Ιουλίου. Πώς θα λειτουργήσουν. Αυτό που θα κάνουµε
είναι ό,τι κάναµε σε όλη τη φάση της διαχείρισης: Ακούµε, συµ-
βουλευόµαστε και εµπιστευόµαστε την επιτροπή κορυφαίων επι-
στηµόνων, η οποία εκδίδει τις σχετικές οδηγίες. Οι οδηγίες έχουν
δοθεί και έχουν ανακοινωθεί. Ήδη χθες στο Υπουργείο Εργα-
σίας, η αρµόδια Υφυπουργός κ. Μιχαηλίδου, εξέδωσε εγκύκλιο
που αφορά, κυρίως, το θέµα των ΚΔΑΠ και των ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ και
τον τρόπο λειτουργίας τους, την οποία µπορείτε να την αναζη-
τήσετε, για να την δείτε. Σε γενικές γραµµές και στη συντριπτική

πλειοψηφία των ρυθµίσεων που περιλαµβάνει, είναι ακριβώς τα
ίδια, που θα εφαρµοστούν και στους παιδικούς σταθµούς.

Θέλω να επισηµάνω δύο πράγµατα. Θα µου επιτρέψετε να επι-
καλεστώ την κουβέντα όταν συζητιόταν ο ν.4674 στις αρχές
Μαρτίου, όταν ερχόταν το κύµα της πανδηµίας και είχε γίνει εδώ
ένας διάλογος µεταξύ του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου κ. Κα-
ραθανασόπουλου, του Υπουργού Εσωτερικών κ. Θεοδωρικάκου,
σχετικά µε το τι θα γίνει αν κλείσουν τα σχολεία. Εκεί τότε ανα-
κοινώθηκε ότι θα ληφθούν τα µέτρα για όλους τους γονείς, οι
οποίοι έχουν παιδιά στο σχολείο και τα οποία θα κλείσουν. 

Πράγµατι, µόλις έκλεισαν οι συγκεκριµένες εκπαιδευτικές
δοµές, θεσπίσαµε µία νέα κατηγορία άδειας, την άδεια ειδικού
σκοπού. Με ελάχιστη επιβάρυνση της κανονικής άδειας του ερ-
γαζόµενου, µπορούσε να παραµείνει στο σπίτι, προκειµένου, να
είναι κοντά στο παιδί του τις µέρες που αυτό δεν είχε σχολείο. Η
συντριπτική πλειοψηφία των γονιών που έχουν παιδιά έως Γ’ γυ-
µνασίου έκαναν χρήση αυτού του µέτρου και αυτό το µέτρο συ-
νεχίζει και τώρα να υπάρχει, για το υπόλοιπο της σχολικής
χρονιάς.

Επίσης, επειδή ανοίγουν τα σχολεία, αλλά δεν ανοίγουν τα
ολοήµερα δηµοτικά και νηπιαγωγεία, οι ίδιοι οι γονείς µπορούν
να κάνουν και χρήση µειωµένου ωραρίου, να φεύγουν νωρίτερα
από την υπηρεσία τους, προκειµένου να παραλαµβάνουν το
παιδί, αφού δεν θα λειτουργήσει το ολοήµερο.

Άρα, λοιπόν, και τώρα και για το Σεπτέµβριο, που αυτή τη
στιγµή υπάρχει µία αβεβαιότητα, γιατί ακόµα δεν έχουµε όλα τα
επιδηµιολογικά δεδοµένα, θα εξετάσουµε και θα προχωρήσουµε,
µε βάση τις εισηγήσεις των ειδικών επιστηµόνων. Σας διαβεβαι-
ώνω ωστόσο, ότι θα κάνουµε ό,τι χρειάζεται, προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η υγεία των παιδιών φυσικά, των γονέων τους και
ασφαλώς των εκπαιδευτικών που απασχολούνται σε αυτές τις
δοµές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τώρα, για το δεύτερο ερώτηµα. Είχαµε πει και προεκλογικά
και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ότι στόχος είναι κανένα παιδί εκτός
παιδικού σταθµού, το οποίο είναι ένα φιλόδοξο σχέδιο και το
οποίο εργαζόµαστε σκληρά για να το υλοποιήσουµε, πώς; Δί-
νουµε τη δυνατότητα ανάπτυξης νέων παιδικών σταθµών. Περ-
νάµε µάλιστα, µία διάταξη στην κύρωση της πράξης νοµοθετικού
περιεχοµένου, η οποία συζητείται σήµερα στην επιτροπή της
Βουλής, στην αρµόδια επιτροπή και την Παρασκευή στην Ολο-
µέλεια, που δίνουµε στους δήµους την δυνατότητα να προχωρή-
σουν µε γρήγορους ρυθµούς στην προσαρµογή των παιδικών
σταθµών στο νέο κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας, όπως είναι η
πυρασφάλεια, όπως είναι οι συνθήκες οι συνθήκες που επιβάλ-
λονται από το προεδρικό διάταγµα που υπάρχει.

Παράλληλα, συνεχίζεται και την επόµενη χρονιά το πρό-
γραµµα «Εναρµόνιση της Οικογενειακής Ζωής», το οποίο είχε
χρηµατοδοτηθεί για το σχολικό έτος 2019 - 2020 που τελειώνει,
µε συνολικά 279 εκατοµµύρια ευρώ. Κάνανε χρήση περίπου εκα-
τόν εβδοµήντα δύο χιλιάδες αιτήσεις από τις οποίες οι εκατόν
πενήντα έξι χιλιάδες περίπου έγιναν δέκτες.

Προχωράµε και µέσα από το νέο αναπτυξιακό πρόγραµµα «Αν-
τώνης Τρίτσης», αλλά και µε οποιοδήποτε άλλο εργαλείο έχουµε
στην ανέγερση και αποκατάσταση και νέων παιδικών σταθµών.

Θέλουµε και ενθαρρύνουµε τους δήµους να προχωρήσουνε,
το οποίο εξετάζουµε την περίπτωση ακόµα και να πληρώσουµε
την αξία απαλλοτρίωσης οικοπέδου, να προχωρήσουν σε παιδι-
κούς σταθµούς. Πολλοί από αυτούς µπορεί να ενταχθούν πιθα-
νόν και σε προγράµµατα ΕΣΠΑ, αν συνδυάζουν βιοκλιµατικά
στοιχεία και τα σχετικά.

Άρα, λοιπόν, προχωράµε συντεταγµένα. Προχωράµε µεθοδικά
και θα έλεγα ότι προχωράµε µε στόχο να καλύψουµε όλο και πε-
ρισσότερες οικογένειες, λαϊκές οικογένειες, γιατί έχουν περισ-
σότερη ανάγκη. Εξετάζουµε ακόµα και τη δυνατότητα -υπάρχει
ένας σηµαντικός αστερίσκος που αφορά την πραγµατική χωρη-
τικότητα των παιδικών σταθµών, αν υπάρξουν τα ίδια µέτρα για
τον κορωνοϊό, για τη νέα χρονιά- να δούµε πώς µπορούµε να κα-
λύψουµε και τα παιδιά των δηµοσίων υπαλλήλων που εξαιρούν-
ται από τη συγκεκριµένη πρόσκληση.
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Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Συντυ-

χάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στόχους µπο-

ρεί να βάζουν όλοι. Και η προηγούµενη κυβέρνηση είχε τους ίδι-
ους στόχους µε αυτούς που είπατε και εσείς, δηλαδή, όλα τα
παιδιά να είναι στους παιδικούς σταθµούς, να φτιαχτούν νέοι παι-
δικοί σταθµοί και πάει λέγοντας. Η πραγµατικότητα όµως, είναι
τελείως διαφορετική. Και εδώ είναι ακριβώς που κλείνετε τα
µάτια. Και το λέω αυτό γιατί πέρυσι το πρόγραµµα «Εναρµόνιση
Οικογενειακής και Επαγγελµατικής Ζωής» κάλυψε εκατόν πε-
νήντα πέντε µε εκατόν πενήντα έξι χιλιάδες παιδιά, άφησε απ’
έξω δεκαεπτά χιλιάδες διακόσια πενήντα παιδιά από αυτά που
είχαν κάνει αίτηση, µε 270 εκατοµµύρια χρηµατοδότηση. Ο αριθ-
µός των παιδιών που τελικά καλύπτονται είναι υποπολλαπλάσιος
των πραγµατικών αναγκών. Υπολογίζεται περίπου κάτι λιγότερο
από τετρακόσιες χιλιάδες ηλικίας που είναι ανάγκη να φοιτήσουν
σε προσχολικές δοµές. Αντιλαµβάνεστε πόσο µεγάλη είναι η δια-
φορά.

Επιπλέον, το πρόγραµµα αυτό δεν αφορά αποκλειστικά τις
ανάγκες των παιδιών της µικρής προσχολικής ηλικίας. Εδώ εν-
τάσσεται και η λειτουργία των ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΑΜΕΑ που και
αυτές οι δοµές υπολείπονται στους δήµους. Όλα τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι αντί τα χρήµατα που προέρχονται από την υπερφορο-
λόγηση της λαϊκής οικογένειας να επιστρέφουν για την επέκταση
και ενίσχυση των δηµόσιων δοµών, ώστε αυτές να παρέχουν δη-
µόσια, δωρεάν, αναβαθµισµένη επιστηµονική φροντίδα, καταλή-
γουν στοχευµένα στην ενίσχυση του ιδιωτικού τοµέα,
µετατρέποντας µάλιστα τους γονείς ως πελάτες της ειδικής προ-
σχολικής αγωγής.

Χαρακτηριστικά στην Αττική: Ο ιδιωτικός τοµέας για τα έτη
2017 - 2019 υπερτερεί σε δοµές και αριθµό παιδιών, σε σχέση
µε τις δηµόσιες που σταθερά συρρικνώνονται.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι, εκτός από τα απόλυτα αριθµητικά
µεγέθη, ότι υπάρχει πολύ µεγάλη ανισοµετρία στις προσφερό-
µενες θέσεις ηλικίας. Δηλαδή όσο πιο µικρό είναι το παιδί, τόσο
λιγότερες πιθανότητες έχει να βρει µία θέση, ακόµα και µε το
κουπόνι στο χέρι, καθώς η φροντίδα των βρεφών είναι πιο δαπα-
νηρή. Και σίγουρα δεν µπορεί να λυθεί µε το να στοιβάζεις τα
παιδιά, όπως γίνεται σε µεγαλύτερες ηλικίες. Απαιτεί πολλαπλά-
σια χρηµατοδότηση, φροντίδα, κατάλληλους χώρους, περισσό-
τερο προσωπικό και για αυτό φυσικά ποτέ δεν ιεραρχήθηκε από
καµµία Κυβέρνηση.

Να σας αναφέρω χαρακτηριστικά ότι σε εκατόν εξήντα έναν
δήµους της χώρας δεν υπάρχουν βρεφικοί σταθµοί και σε εκατόν
τριάντα έναν υπάρχει διπλάσια ζήτηση από τις θέσεις που διατί-
θενται.

Tο τρίτο ζήτηµα που προκύπτει, είναι µε τη διαδικασία πιστο-
ποίησης των παιδικών σταθµών. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτή η πι-
στοποίηση ναι µεν εκσυγχρονίζει τα δεδοµένα για την
αδειοδότησή τους, αλλά από την άλλη κλείνει παιδικούς σταθ-
µούς, γιατί δεν πληρούν τις προϋποθέσεις, µε αποτέλεσµα να
µειώνονται ακόµα περισσότερο οι διαθέσιµες θέσεις.

Σε σχέση µε αυτά που είπατε για την ανακοίνωση για τη λει-
τουργία των παιδικών σταθµών -και θα ολοκληρώσω σε λίγο,
κύριε Πρόεδρε-, όπως και αυτές οι ανακοινώσεις-εξαγγελίες για
την κοινωνική αποστασιοποίηση σε αυτές τις ηλικίες εν µέσω
πανδηµίας, τουλάχιστον προκαλούν, δηλαδή είναι επικίνδυνη η
επίκληση της ατοµικής ευθύνης των γονέων και σε αυτό το ζή-
τηµα. Τα µέτρα για την εκ περιτροπής λειτουργία των παιδικών
σταθµών επιβάλλουν τη λήψη ουσιαστικών µέτρων στήριξης των
εργαζοµένων γονιών, ιδιαίτερα όσων δουλεύουν στον ιδιωτικό
τοµέα και αναγκάζονται να µένουν στο σπίτι, είτε για να κρατή-
σουν τα παιδιά τους, λόγω του ότι ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες,
είτε γιατί υπάρχουν στο σπίτι άτοµα που ανήκουν στις ευπαθείς
οµάδες. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να συνεχίσει η παροχή αδείας
ειδικού σκοπού, χωρίς καµµία αφαίρεση κανονικής άδειας.

Για όλα τα παραπάνω η απουσία της κυβερνητικής παρέµβα-
σης είναι εµφανής. Επίσης, δεν µας είπατε στην πρωτολογία –
υποθέτω, κάτι θα πείτε στη δευτερολογία- για το θέµα της
καθυστέρησης, να µας ανακοινώσετε για το ύψος της χρηµατο-

δότησης για την κάλυψη των αναγκών, οι οποίες µεγαλώνουν σε
αυτές τις συνθήκες.

Άρα, λοιπόν, παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, δώστε πολύ σα-
φείς και συγκεκριµένες απαντήσεις. Είµαστε σε µια φάση που
πρέπει να γνωρίζουν οι γονείς, πρέπει να ξέρει η κοινωνία τι µέλ-
λει γενέσθαι µε τους παιδικούς σταθµούς, τους ΚΔΑΠ και τα
ΚΔΑΠ ΑΜΕΑ και για τον αριθµό των θέσεων και για την τύχη του
απασχολούµενου προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Τις επό-
µενες µέρες θα γίνουν ανακοινώσεις –για να ξεκινήσω από το
τέλος- σχετικά µε το νέο πρόγραµµα για το επόµενο σχολικό
έτος, όπου θα ανακοινωθούν οι αριθµοί, πάντα επισηµαίνω µε
τον αστερίσκο της λειτουργίας των παιδικών σταθµών, το καθε-
στώς λειτουργίας και των µέτρων προφύλαξης κατά της διάδο-
σης του κορωνοϊού.

Κάθε χρόνο γεννιούνται, δυστυχώς, µόνο ογδόντα πέντε,
ογδόντα έξι χιλιάδες παιδιά. Άρα, λοιπόν, στις ηλικίες από µηδέν
έως τέσσερα να πούµε χοντρικά ότι είναι τριακόσιες πενήντα,
τριακόσιες εξήντα χιλιάδες στο σύνολο των παιδιών σε ηλικίες
µέχρι τεσσάρων ετών, µε δεδοµένο ότι στη συντριπτική πλειοψη-
φία των δήµων εφαρµόζεται πλέον η υποχρεωτική δίχρονη προ-
σχολική εκπαίδευση. Άρα, λοιπόν, τα τετράχρονα πηγαίνουν στα
νηπιαγωγεία πλέον και όχι στους παιδικούς σταθµούς στο µεγα-
λύτερο µέρος της χώρας.

Από αυτά, λοιπόν, καλύπτεται περίπου το 50%. Είναι ένας αριθ-
µός ο οποίος πρέπει να αυξηθεί παραπάνω και πρέπει να βά-
λουµε στόχο, γιατί εγώ είµαι υπέρ των στόχων και πρέπει να
κάνουµε έργα για να υλοποιούµε τους στόχους, να φτάσουµε
στο µεγαλύτερο δυνατό επίπεδο. Υπάρχουν και πάρα πολλοί γο-
νείς όπου, για παράδειγµα, η µητέρα πολλές φορές δεν εργάζε-
ται ή εν πάση περιπτώσει, δεν επιθυµούν να τα στείλουν σε
παιδικό σταθµό. Προφανώς, δεν µπορούµε να τους υποχρεώ-
σουµε να στείλουν τα παιδιά τους εκεί, αλλά αυτό που µπορούµε,
είναι να τους έχουµε τη δυνατότητα να το κάνουν, εφόσον το επι-
θυµούν.

Τις επόµενες, λοιπόν, µέρες θα ανακοινωθεί το νέο πρόγραµµα
για το σχολικό έτος 2020 - 2021. Θα συνεχιστεί η συγχρηµατοδό-
τηση, το οποίο µας δίνει και τη δυνατότητα επέκτασης των συµ-
βάσεων των ήδη υπηρετούντων που είναι µε σύµβαση. Έχουµε
ξανασυζητήσει και για τη µονιµοποίησή τους. Εγώ θα σας πω ότι
το Σύνταγµα απαγορεύει τη µονιµοποίησή τους. Εσείς θα µου
πείτε ότι η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ ψήφισαν το
Σύνταγµα και δεν άκουσαν την πρόταση του ΚΚΕ, για να αλλάξει.
Τα έχουµε πει πολλές φορές. Νοµίζω ότι έχουµε µάθει εκατέρω-
θεν τα επιχειρήµατα.

Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, το προσωπικό, εφόσον είναι συγ-
χρηµατοδοτούµενο το πρόγραµµα, θα συνεχίσει να προσφέρει
τις υπηρεσίες του µε επέκταση σύµβασης.

Παρεµπιπτόντως, όπως συζητήθηκε και πρόσφατα στην Ολο-
µέλεια στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, θα δούµε πώς
θα ληφθεί ειδική µέριµνα για τις καθαρίστριες µετά το σχολικό
έτος 2021 - 2022 ,και να δούµε µια πάγια ανάγκη πώς θα καλυ-
φθεί µε τον πλέον αποτελεσµατικό τρόπο.

Όσον αφορά τις οδηγίες για τους παιδικούς σταθµούς, επα-
ναλαµβάνω ότι θα δοθούν οδηγίες µέσω εγκυκλίου  η οποία θα
εκδοθεί σήµερα αύριο και πάντως πριν τη λειτουργία των παιδι-
κών σταθµών. Ήδη είµαστε σε συνεργασία µε την Κεντρική
Ένωση Δήµων Ελλάδας, τον Πρόεδρο της, τον κ. Παπαστεργίου,
για τη λειτουργία τους, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τα ειδικά µέτρα
για την καθαριότητα, τα οποία χρειάζονται να είναι αυξηµένα και
τα εργαλεία που έχει δώσει το Υπουργείο µέσω πρόσφατων νο-
µοθετηµάτων, όπως είναι οι προσλήψεις τετράµηνων συµβά-
σεων, οι οποίες µπορούν να απασχοληθούν έναν χρόνο στην
καθαριότητα παιδικών, βρεφικών σταθµών ή σχολικών µονάδων
και τους υπόλοιπους τρεις µήνες, εφόσον το επιθυµούν οι δήµοι
και κάνουν τετράµηνη σύµβαση, να απασχοληθούν στην καθα-
ριότητα εσωτερικών χώρων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώνουµε µε
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την τρίτη µε αριθµό 727/24-5-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Με
ευθύνη του δηµάρχου, η κοινωνική αναταραχή στους Σταγιάτες
Βόλου».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, λυπάµαι που δεν βλέπω για ακόµη µία φορά

τον Υπουργό εδώ πέρα. Δεν τον έχω δει ποτέ σε επίκαιρη, του-
λάχιστον όχι σε αυτές που καταθέτω, παρ’ όλο που είναι πάρα
πολλές για το Υπουργείο σας. Θα είναι καλό να έρχεται και από
τη Βουλή κάποια στιγµή.

Το θέµα το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Απασχολεί πάρα πολύ
την κοινή γνώµη. Έχουµε έναν δήµαρχο στον Βόλο, ο οποίος,
όχι µόνο πήρε µια πηγή από ένα χωριό το οποίο στηρίζει την επι-
βίωση, την ίδρυση και τη σύστασή του εδώ και τριακόσια πενήντα
χρόνια σε αυτή την πηγή, όχι µόνο συνέδεσε αυτό το χωριό µε
ένα σκουριασµένο δίκτυο, όχι µόνο την πήρε για να την ιδιωτικο-
ποιήσει αυτή την πηγή, αλλά βρίζει τους κατοίκους µε φράσεις,
που δεν µπορώ να τις περιγράψω καν, γιατί θα τις διαγράψει ο
Πρόεδρος από τα Πρακτικά, αλλά θα πω πώς κλείνει: «άµα είναι
µάγκες, ας έρθουν face to face». Δεν αναφέρω τις βρισιές που
τους λέει.

Την ίδια στιγµή, βρίζει και όποιον στηρίξει αυτούς τους κατοί-
κους, είτε αυτοί είναι καλλιτέχνες είτε είναι οι εκατόν πενήντα
καλλιτέχνες που υπέγραψαν κείµενα, που τους αποκαλεί «ποικι-
λώνυµες Φιλιππινέζες» και διάφορα άλλα. Αυτή η συµπεριφορά
δεν µπορεί να γίνει πλέον ανεκτή από την επίσηµη πολιτεία. Κι
εδώ πέρα έχετε ευθύνες από τη στιγµή που εποπτεύετε διοικη-
τικά ως Υπουργείο την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έχετε ευθύνες να
βάλετε ένα στοπ σε αυτή τη διαδικασία και έχετε ευθύνες να βά-
λετε ένα στοπ στη διοίκηση Μπέου. Ο ίδιος ο κ. Μπέος εδώ και
οκτώ χρόνια που διοικούσε τη ΔΕΥΑΜΒ, την έχει φέρει σε χρεο-
κοπία. Έχει αναλάβει την άρδευση, δεν µπορεί να την φέρει εις
πέρας και την επιστρέφει στους κατοίκους, στον δήµο. Οι κάτοι-
κοι δεν µπορούν να ποτίσουν τα χωράφια τους. Οι άνθρωποι δεν
µπορούν να πίνουν από τις πηγές τους. Αυτή την καταστροφή σε
αυτόν τον δήµο, µε στόχο την ιδιωτικοποίηση, πρέπει να την στα-
µατήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Αγαπητέ
κύριε Αρσένη, επιτρέψετε µου να σας πω µόνο µε όλον το σεβα-
σµό, ότι κάνετε ένα µεγάλο λάθος. Το Υπουργείο Εσωτερικών
δεν εποπτεύει τους ΟΤΑ. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
από το άρθρο 102 του Συντάγµατος έχουν διοικητική και οικονο-
µική αυτοτέλεια. Ευτυχώς, δεν τους εποπτεύουµε. Υπάρχουν αρ-
µόδια όργανα για τον έλεγχο των αποφάσεων των ΟΤΑ, αλλά δεν
την κάνει το Υπουργείο, ο Υπουργός ή ο Υφυπουργός Εσωτερι-
κών. Την κάνουν τα συγκεκριµένα όργανα.

Φανταστείτε, δηλαδή, µε τον «Α» δήµαρχο να κάναµε την επο-
πτεία και να τα περνάγαµε όλα, ό,τι ήθελε και µε το «Β» δήµαρχο,
ο οποίος δεν είναι αρεστός ή δεν µας κάνει σαν όψη, να µην τις
περνάγαµε.

Επί της ουσίας και επειδή είναι καθαρά τοπική υπόθεση και κα-
θαρά υπόθεση η οποία άπτεται του αυτοδιοίκητου των δήµων και
των περιφερειών, θα καταθέσω στα Πρακτικά δύο έγγραφα,
πρώτον την απάντηση του Δηµάρχου Βόλου, του κ. Μπέου, σχε-
τικά µε όσα έχετε θέσει στην ερώτησή σας και δεύτερον έγ-
γραφο της Περιφέρειας Θεσσαλίας της Διεύθυνσης Δηµόσιας
Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας µε ηµεροµηνία 31/3, προκειµέ-
νου να έχετε πληρέστερη εικόνα.

Κλείνοντας, επειδή εκτιµώ ότι δεν υπάρχει περιθώριο περαι-
τέρω παρέµβασης, προσωπικά µπορεί να µου αρέσει το ύφος
ενός δηµάρχου ή να µην µου αρέσει το ύφος ενός άλλου δηµάρ-
χου. Δεν µπορώ εγώ να κρίνω θεσµικά το ύφος του καθενός. Κρί-
νει η κοινωνία, κρίνουν οι πολίτες του Βόλου και οι πολίτες του
Βόλου και κάθε δήµου θα κληθούν τον Οκτώβρη του 2023 να
εκλέξουν ξανά τη δηµοτική τους αρχή. Ο κ. Μπέος, εκλέχθηκε
από τον πρώτο γύρο πριν ένα χρόνο µε ένα ποσοστό περί του
56%. Αυτή ήταν η επιλογή των κατοίκων του Βόλου.

Παγίως θεωρώ ότι οι δηµοτικές αρχές πρέπει να µιλάνε µε τις
τοπικές κοινωνίες, πρέπει να συνοµιλούν µε τις τοπικές κοινωνίες
και να επιλύουν εκεί τα θέµατα και να µη χρειαστεί η ερώτηση
του Βουλευτή προς το Υπουργείο, η οποία θα θέτει συγκεκρι-
µένα ζητήµατα.

Αυτά και αν χρειαστεί, θα επανέλθουµε στη δευτερολογία µου.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Θεόδωρος Λιβά-

νιος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Αρ-
σένης.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µας είπατε τι περιλαµβάνουν αυτά τα έγ-

γραφα που καταθέσατε. Η παράδοση είναι ότι όταν καταθέτουµε
ένα έγγραφο, λέµε και τι αναφέρει. Αυτή είναι η παράδοση στο
Κοινοβούλιο, το χρησιµοποιούµε στον λόγο µας και το καταθέ-
τουµε. Πείτε µας τι λέει, τι απαντάει ο δήµαρχος. 

Σε κάθε περίπτωση αυτή τη στιγµή έχουµε ένα τεράστιο ζή-
τηµα για την ιδιωτικοποίηση των νερών του Πηλίου. Έχουµε ένα
τεράστιο ζήτηµα! Λέτε ότι οι κοινωνίες πρέπει να συνοµιλούν µε
τους δηµάρχους. Έχετε διαβάσει τις δηλώσεις του κ. Μπέου για
τους πολίτες; Έχετε διαβάσει τις δηµόσιες δηλώσεις του κ.
Μπέου για τους πολίτες; 

Πιστεύετε ότι αυτός είναι ένας δήµαρχος µε τον οποίο µπο-
ρούν να επικοινωνήσουν οι πολίτες, όταν τους λέει, «αν είστε
µάγκες, να έρθετε face to face»; Αυτά ανέχεστε ως Υπουργείο;
Τα επικροτείτε; Ούτε µια καταδίκη δεν κάνατε για όλα αυτά που
έχουν ειπωθεί δηµοσίως. Κάντε µια πολιτική καταδίκη, σας προ-
σκαλώ, να διασώσετε και τη δικιά σας αξιοπρέπεια. Το να νίπτετε
τας χείρας σας απλά απέναντι σε τέτοια φαινόµενα, νοµίζω ότι
χαρακτηρίζει κι εσάς και την Κυβέρνηση Μητσοτάκη. 

Αν βρίσκετε ότι υπάρχει κάτι στρεβλό στη λειτουργία του κ.
Μπέου, πείτε το µας, γιατί µέχρι στιγµής δεν είπατε τίποτα. Μας
είπατε µόνο ότι εκλέχτηκε µε δηµοκρατικές διαδικασίες. Δεν εί-
πατε τίποτα για το τι γίνεται µε τη διαχείριση των νερών, τίποτα
για το τι γίνεται µε την υγεία των πολιτών και την πρόσβαση σε
ένα δηµόσιο αγαθό, τίποτα για το τι γίνεται για τον εκφοβισµό
που βιώνουν. 

Σας καλώ να λάβετε θέση γιατί, πραγµατικά, είναι ένα φαινό-
µενο το οποίο δεν έχουµε δει τα χειρότερά του. Απειλείται η κοι-
νωνική ειρήνη στον Βόλο. Κι έχετε και πολιτική ευθύνη γι’ αυτό.
Πρέπει να δώσετε κι εσείς το δικό σας στίγµα. Εσείς όµως νί-
πτετε τας χείρας σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κύριο Υφυπουργό, θέλω να πω το εξής, ως εκ του ρόλου
µου ως Προεδρεύοντος. 

Είχατε δίκιο, κύριε Αρσένη, για το ότι δεν ξέρετε τι λένε τα έγ-
γραφα. Εγώ έριξα µία µατιά. Παραδείγµατος χάριν, το έγγραφο
του κ. Μπέου έχει δεκαέξι σηµεία. Αντιλαµβάνεστε ότι εάν διά-
βαζε δεκαέξι σηµεία ο κύριος Υπουργός, ήθελε πέντε µε έξι
λεπτά. Μπορείτε όµως να τα πάρετε και τα δύο έγγραφα και να
επανέλθετε µε βάση τα έγγραφα αυτά.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ.
Ήσασταν πολύ επιθετικός και δεν µπορώ να καταλάβω τον

λόγο. Εµείς διορίσαµε τον κ. Μπέο; Ήρθε η Κυβέρνηση και τον
όρισε, όπως έναν πρόεδρο σε ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δι-
καίου; 

Και τι θα γίνει το Υπουργείο Εσωτερικών, κριτής συµπεριφο-
ρών; Η συµπεριφορά κρίνεται από τους πολίτες. Εάν θεωρούν οι
συγκεκριµένοι πολίτες ότι θίγονται, υπάρχουν προφανώς έννοµοι
και σύννοµοι τρόποι για να βρουν το δίκιο τους και να υπερασπι-
στούν το συµφέρον τους. Με βάση τον χαρακτήρα µου –γνωρι-
ζόµαστε- εγώ δεν κάνω τέτοια πράγµατα, αλλά αυτό είναι
προσωπική εκτίµηση. 

Ο κ. Μπέος ,έχει µία συγκεκριµένη πορεία, ένα συγκεκριµένο
παρελθόν, εκλέχθηκε για δεύτερη θητεία Δήµαρχος στον Βόλο.
Όποιος θεωρεί ότι θίγεται από τις ενέργειές του, όσον αφορά το
κοµµάτι των αποφάσεων µπορεί να προσφύγει στην αποκεντρω-
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µένη διοίκηση, µπορεί να προσφύγει στην επιτροπή του άρθρου
152 σε δεύτερο βαθµό, και αν θεωρεί ότι δεν βρίσκει εκεί το δίκιο
του, τα διοικητικά δικαστήρια είναι εκεί για να δικάσουν και να
κρίνουν σε σχέση µε το τι πραγµατικά ισχύει µε το δηµόσιο συµ-
φέρον.

Όσον αφορά το θέµα προσωπικής επίθεσης -που µπορεί να
έχει συµβεί ή να µην έχει συµβεί σύµφωνα µε όσα έχουµε δει-
όποιος θίγεται, κι υπάρχουν συγκεκριµένοι άνθρωποι οι οποίοι
πιθανόν να έχουν θιγεί, και ονοµαστικά, µπορούν κάλλιστα να
βρουν το δίκιο τους στη δικαιοσύνη προσφεύγοντας ενώπιόν
της. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι. ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11:15’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα, Τε-
τάρτη 27 Μαΐου 2020 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: συζήτηση και λήψη απόφασης για αιτήσεις άρσης
ασυλίας Βουλευτών, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.

13574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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